
o r s z á g o s  e v a n g é l i k u s  h e t i l a p 70. évfolyam, 26. szám – 2005. június 26. – Szentháromság ünnepe után 5. vasárnap Ára: 164 Ft

A családtagokkal, barátokkal és ismerõ-
sökkel teli templomban dr. Fabiny Tamás
docens 1Kor 12,4 – „A kegyelmi ajándékok
között ugyan különbségek vannak, de a Lélek
ugyanaz” – alapján hirdette az Úr igéjét.
Most a visszatekintés, az Atya dicsõségé-
ért való hálaadás ideje van – mondotta.
Hangsúlyozta, hogy számos lelki aján-
dék létezik mind a jelen lévõ jubilánsok,
mind pedig a pályájuk elején álló hatod-
évesek életében. Lényeges – emelte ki –,
hogy mindenki megtalálja a maga helyét
és feladatát, és használja a neki adatott
karizmát. Napjainkban különösen is
fontos lenne, ha nemcsak ökumenikus
értelemben, de evangélikus egyházun-
kon belül is megvalósulhatna a sokféle-
ség egysége, azaz a megbékélés és a má-
sik elfogadása.

Hitelesen értékelni
Az istentiszteletet ünnepi tanévzáró ülés
követte. Az egybegyûlteket Tóth Károly, a
hallgatói önkormányzat vezetõje kö-
szöntötte. Ezután dr. Reuss András rektor-
helyettes a változó és állandó dolgok kö-
zötti különbségtétel fontosságára emlé-
keztette a jelenlévõket, kiemelve, hogy
sok minden változott az elmúlt évek so-
rán mind a személyes életünkben, mind a
teológia életében. De egy dolog változat-
lan maradt – domborította ki –, az, ami „a
bejárat felett olvasható, amelynek égisze
alatt munkánkat végezzük, és élünk:
Evangélikus teológia. Az elsõ fele arra
emlékeztet, hogy az Isten az Úr. A máso-
dik pedig a tudásra és a tudományra.”

Szolgáló élet

A következõ évben viszont már kölcsö-
nös szerzõdés és a schmalkaldeni kato-
nai szövetség alapokirata lesz ugyanez
az irat, szövege ekkor jelenik meg „hiva-
talosan” nyomtatásban. Az Ágostai hitval-
lás „közjogi státust” az 1555-ös augsburgi
vallásbékében nyert – szabad vallásgya-
korlatot biztosítva a birodalomban min-
den „ágostai hitvallású evangélikusnak”.

Melanchthon hitvallása
Az elõszó kivételével valóban a hitvallás
szerzõjének tekintett Melanchthon Fü-
löptõl származik a teljes szöveg formába
öntése. Melanchthon ugyanakkor külön-
féle eredetû nyersanyagokból dolgozott:
Wittenbergbõl hozott kész és félkész,
más-más célra íródott cikkekbõl (mint a
schwabachi, marburgi, torgaui cikkek), a
frank lelkészek számos emlékiratából, a
nürnbergi Lazarus Spengler kánonjogi dol-
gozatából. Ezekbõl a fõleg német nyelvû
elõzményekbõl születik elõbb egy rövi-
debb latin hitvallás, majd abból egy bõ-
vebb német, végül egy még tovább írt,
még terjedelmesebb latin, melyen a prae-
ceptor olyannyira az utolsó pillanatig
dolgozik, hogy a végsõ változtatásokat
már egyszerûen nincs ideje átvezetni a
felolvasott és benyújtott német változat-
ba. Bár a szöveg a hitvallás eredeti aláíró-
it kötelezõ, hivatalos okirat volna, Me-
lanchthon mégis annyira a saját mûvé-
nek érzi, hogy a benyújtás után is tovább
csiszolja, majd a hitvallás védõiratából, a
késõbbi Apológiából származó részletek-
kel dúsítja, végül a teológiai tanfejlõdést
követve át- meg átszerkeszti, így jut el

önmaga és minden kortárs számára ész-
revétlenül egy évtized alatt az úgyneve-
zett „megváltoztatott” Variatáig, melyhez
már a fél birodalom csatlakozik.

Lutheri hitvallás
Köztudott, hogy Luther Márton a birodal-
mi átok miatt nem követhette társait
Augsburgba, hanem Coburgban várta a
híreket, és azt is tudjuk, hogy a hitvallás
elkészültét is figyelemmel kísérte. A hoz-
zá eljuttatott fogalmazványokat jóvá-
hagyta, de szerepe nem csak ebben me-
rült ki. Az Augsburgban megszületett
szöveg mögött ugyanis – mint említet-
tem – szász (wittenbergi) és frank (ansba-
chi, nürnbergi) reformátorok elõmunká-
latai állnak. A hitvallás elsõ része, azaz a
dogmatikai tételek (1–21.) elõzményét az
1529-es úgynevezett schwabachi és mar-
burgi cikkekben, míg a második, azaz
gyakorlati, az egyházi reformokat utóla-
gosan igazoló tételek (22–28.: „Cikkek a
megszüntetett visszaélésekrõl”) elõzmé-
nyét pedig az 1530. márciusi úgynevezett
torgaui cikkekben lelhetjük föl: mind-
ezek megfogalmazásában viszont Luther
még személyesen vehetett részt, sõt ezek
az „üdvtörténeti” felépítésû (Isten terem-
tõ, megváltó és megszentelõ munkáját
bemutató) cikksorozatok az õ 1528-ban
kiadott saját hitvallásán alapulnak.

Világiak hitvallása
A hitvallás elsõ aláírói és benyújtói – a
körülményekbõl következõen – kivé-
tel nélkül világi személyek: öt tarto-

mányúr és két város küldöttei. Ezek a
laikusok nem csupán postázták a csá-
szárnak, amit „háziteológusaik” a ke-
zükbe nyomtak, hanem a vallástételt a
sajátjukként írták alá és olvastatták fel.
Õk ragaszkodtak ahhoz is, hogy a fel-
olvasás németül, azaz nem a teológu-
sok latinján, hanem a politikában is
használt, a minden jelenlévõ által ér-
tett köznyelven történjék. De nem ez
volt részükrõl az egyetlen szimbolikus
hitvalló gesztus!

Hesseni Fülöp kíséretének egyenruhá-
ján ez a jelmondat volt olvasható: „Ver-
bum Dei manet in aeternum” – „Isten
igéje örökké megmarad.” Brandenburgi
György a következõ felirattal veretett ér-
mét a gyûlésrõl távoztával: „Eh kopf ab
als von der lehr ab stehn” – „Inkább levá-
gatom a fejemet, mint hogy elálljak a ta-
nítástól.” János szász választófejedelem
egyedül maradt állva a pápai legátus be-
vonulásakor, s a kézcsókot is megtagad-
ta tõle. 

Mindannyiukról elmondható, hogy
mi sem állt volna jobban érdekükben,
mint a császár kegyét keresni, a színfa-
lak mögött csendben kiegyezni, kü-
lönbékét kötni, kihasználva a török fe-
nyegetés miatt kialakult kedvezõ alku-
pozíciót; õk mégis inkább a tanúságté-
telt választották.

Magyarok hitvallása
460 éve, 1545. szeptember 20-án zsinat-
ra gyûltek a Felsõ-Tisza-vidék prédiká-
torai a Szatmár megyei Erdõdre, és ti-
zenkét pontból álló hitvallást fogadtak
el. Az elsõ tizenegy cikkben részleteseb-
ben foglalkoztak egyes tételekkel, majd
a tizenkettedikben leszögezték, hogy
minden más kérdésben az Ágostai hitval-
lást követik. 

A szöveg elárulja, hogy az Augustana
akkor használatos szövege, a Variata
volt a kezükben. Fennmaradt a 29 alá-
író neve is, ezek közül több a witten-
bergi egyetem anyakönyvében is elõ-
fordul, de ami még fontosabb: a részt-
vevõk kivétel nélkül magyar nemzeti-
ségûek voltak. Az Erdõdi hitvallást ké-
sõbb hitvallásának fogadta el mind a
hazai evangélikus, mind a református
egyház, valamint az erdélyi szászok
egyházkerülete is.

g Csepregi Zoltán

475 éves az Ágostai hitvallás

FO
TÓ

: 
B

O
TT

A
 D

ÉN
ES

Evangélikus lelkészavatás
– katolikus templomban f 3. oldal
Az Úr katonái f 5. oldal
A vezetés szépsége és felelõssége f 8. oldal
A végidõ titkáról – Luther nyomán f 9. oldal
A békekövet f 11. oldal

„Tisztáznunk kell, mennyiben kö-
tõdünk a múlthoz, és mennyiben
vagyunk képesek a jövõ felé for-
dulni, a keresztény egységet elsõd-
legesnek tekinteni.”

f Ökumenikus esélyek – 3. oldal

b Remélve, hogy senkit nem botránkoztat meg az egyháztörténeti tény, azt
mondhatjuk: az Ágostai hitvallás egy sietve összeállított – latinul és németül
párhuzamosan, ám nem mindig egyöntetûen fogalmazott – dokumentum.
Aláírói az utolsó pillanatig haboztak, hogy benyújtsák-e ebben a formában,
vagy az érdekérvényesítés más útját válasszák. A császár elé terjesztett,
gondosan letisztázott példányon szerkesztõje – Melanchthon Fülöp – még a
benyújtás napján is utólagos javításokat, beszúrásokat és törléseket eszkö-
zölt. Tehát az 1530. június 25-én Augsburgban benyújtott és felolvasott
Ágostai hitvallás elõször csupán tárgyalási alapként szolgált, melyrõl vitat-
kozva a birodalmi gyûlés az áhított keresztény egységig, az egyházpolitikai
kompromisszumig kívánt eljutni. A hitvallásnak ez a funkciója azonban
már a gyûlés idején kibõvült: ünnepélyes nyilatkozattá lett, melyhez a biro-
dalmi rendek közül mások is csatlakoztak aláírásukkal. Formáló erõnek bi-
zonyult, amely híveket, tábort, szövetséget toborzott maga köré… Csak ép-
pen jogszabállyá nem válhatott – a többség ugyanis leszavazta. 

Tanévzáró a teológián

b Egy eseményekben gazdag tanév ünnepélyes lezárása mindig színek, ar-
cok és hangok kavalkádját jelenti a résztvevõk számára. A színesség ez
esetben szó szerint is értendõ: mindazokat, akik június 18-án ellátogattak
a zuglói evangélikus templomba az Evangélikus Hittudományi Egyetem
(EHE) tanévzáró istentiszteletére és ünnepi ülésére, nemcsak színes, új-
szerû liturgia fogadta, amely sok teológushallgató aktív közremûködésé-
vel zajlott, hanem ki-ki egy darabka színes szalagot is magával vihetett az
ünnepi alkalomról, amely az istentisztelet egyik fontos üzenetére – a
Szentlélek ajándékainak sokféleségére – emlékeztetett. Az ünnepi esemé-
nyen vehették át oklevelüket a frissen végzettek, illetve ez alkalommal
kapták meg arany-, gyémánt- és vasdiplomájukat az ötven, hatvan és hat-
vanöt évvel ezelõtt diplomázó egykori hallgatók.

„Reménységre elhívva” – ez volt a mot-
tója a múlt hét végén Prágában tartott
protestáns egyházi napoknak. A ven-
déglátó cseh egyházak mellett a lengyel,
a szlovák, a német és az osztrák protes-
táns egyházak, valamint a Magyarorszá-
gi Evangélikus, illetõleg a Református
Egyház képviseltette magát népesebb
delegációval a június 17–19. között ren-
dezett találkozón. 

A legutóbbi népszámlálás alkalmával
Magyarországon a lakosság több mint 70
százaléka vallotta magát kereszténynek,
ezzel szemben a cseheknél ez az arány ta-
valy 50 százalék alatt volt. Nem utolsó-
sorban e körülmény késztette a szervezõ-
ket arra, hogy egy nagyszabású nemzet-
közi „egyházi fesztivállal” irányítsák hon-
fitársaik figyelmét az evangéliumra.

A három napos rendezvénysorozat
programjainak több tucat templom és
középület, illetve „arany Prága” terei és
utcái szolgáltak helyszínül. Az összesen
mintegy ezerhétszáz külföldi vendég
mellett a szervezõk igyekeztek bevonni a
cseh „átlagpolgárt” is.

Lapunk következõ számában nem csak arról
számolunk majd be, hogy milyen benyomások-
kal tértek haza a cseh fõvárosból a magyar
evangélikus küldöttség tagjai, s hogy miként si-
került a Szela együttes prágai szolgálata, de az
Evangélikus Élet kiküldött munkatársa – ifj.
Káposzta Lajos – arra is ígéretet tett, hogy
helyszíni tapasztalatai alapján megírja, mi
mindenre kellene nekünk is odafigyelnünk, ha
idehaza akarnánk hasonló eseményt szervezni.

Protestáns egyházi napok
– ezúttal a cseh fõvárosban

Csorba István 

Mi a zene?
A zene: imádság,
Könyörgés, szent rabság.
Megnyitja szívedet,
Ég felé száll veled.

Enyhíti bánatod,
Bajodban vigaszod.
Hû társad mindenben,
Gyógyír az éltedben.

Tud lágyan csengeni,
Orkánként zengeni,
Betöltve lényedet;

Kételyre választ ad,
Kíséri utadat:
Isten felé vezet.

f Egyetemes papság – 6–7. oldal Szalagokkal (is) színesített liturgia a zuglói templomban

f Folytatás a 3. oldalon
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Ugyan az Evangélikus Országos Múzeum idén
még nem nyitja meg ajtaját a múzeumok éjszaká-
ján, de az e heti számunkban ajánlott két kiállítás
június 25-e éjjelén is megtekinthetõ. Igaz, a Biblia-
házhoz a Majna partjára kell utazni…

f Múzeumajánló – 5. oldal

„…a kötet révén »villanásnyi képet« ka-
punk Kossuth személyiségérõl, így pél-
dául (…) férfiúi szemérmességérõl, ér-
zelmes – de nem érzelgõs! – lényérõl.”

f A sámsonházi gyülekezet felügyelõje
– 5. oldal
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A Cselekedetek könyve szerint Pál apostol
így jellemzi az általa szervezett istentisz-
teleteket: „Semmit sem hallgattam el, (…)
hirdettem és tanítottam (…) nyilvánosan és
házanként.” (20,20) Ez pedig tökéletes
összhangban áll azokkal a szavakkal,
amelyekkel Jézus foglalja össze küldeté-
sének lényegét: „Én nyilvánosan szóltam a
világhoz: én mindig a zsinagógában és a temp-
lomban tanítottam, ahol a zsidók mindannyi-
an összejönnek, titokban nem beszéltem sem-
mit.” (Jn 18,20) A magyar szövegben sze-
replõ „nyilvánosság” kifejezés az eredeti
görögben igen gazdag tartalmú szó:
„parrészia”. Jelenti a szabad szólást, a
kendõzetlenséget, a nyíltságot, az õszin-
teséget. Az antik görögségben oly nagy
becsben tartott „szólásszabadság” kifeje-
zése is. Az Újszövetségben legtöbbször
a „nyilvánosan”, „bátran”, „mindenki
szeme láttára” jelentésben szerepel.

Péter apostol pünkösdi beszéde ennek
a parrésziának a jegyében zajlott, hiszen a
jeruzsálemi zarándokgyülekezetnek így
prédikált: „Nyíltan megmondhatom nektek…”
(ApCsel 2,29) Ezzel pedig ízig-vérig Jézus
tanítványának bizonyult, hiszen a Mester
így készítette fel követõit a nyilvánosság
szolgálatára: „…amit fülbe súgva mondtatok a
belsõ szobában, azt a háztetõkrõl fogják hirdet-
ni.” (Lk 12,3) A háztetõkrõl! Vagyis nem
rejtetten, titokban, a föld alatt, hanem a
legteljesebb nyilvánosság elõtt. Ország-vi-
lág szeme láttára. Kétségtelenül voltak ko-
rok, amikor a kereszténység az üldöztetés
miatt csak a katakombákban tarthatta

összejöveteleit, ám ezek elmúltával a
keresztényeknek ismét és bátran ki kell
állniuk a nyilvánosság elé.

Az istentiszteletek az egyház nyilvános
alkalmai. Nem tehetjük ki a táblát: „Zárt-
körû rendezvény”! A gyakorlatban ez azt
jelenti, hogy missziói gyülekezeteknek
kell lennünk, ahol hamarosan azok is ott-
honosan mozoghatnak, akik korábban
nem vettek részt az alkalmakon. Aligha
véletlen, hogy az evangélisták közül a Cse-
lekedetek könyvét is jegyzõ Lukács érvénye-
síti leginkább ezt a missziói szempontot.
Vagyis az a szerzõ, aki – amint a fent idé-
zett igehelyekbõl is láttuk – mind Pál,
mind Péter esetében a „parrésziát”, a nyil-
vánosságot hangsúlyozta. Amíg ugyanis
Máté úgy ír, hogy „a lámpást sem azért gyújt-
ják meg, hogy a véka alá, hanem hogy a lámpa-
tartóra tegyék, és akkor világít mindenkinek a
házban” (5,15), addig Lukács egy egészen
apró, de lényeges változtatással máshova
helyezi a hangsúlyt: „Aki lámpást gyújt, nem
teszi rejtett helyre, sem véka alá, hanem a lámpa-
tartóra, hogy a belépõk lássák a világosságot.”
(11,33) Máté szerint tehát a már „a házban”
levõk látják ezt a világosságot, Lukács
szerint viszont „a belépõk”, akik bemennek
oda! Félreérthetetlen utalás ez a missziói
helyzetre.

Ennek nyomán fel kell vetnünk a kér-
dést: jellemzi-e istentiszteleteinket ez a
„parrészia”? Látnak-e „a belépõk” világos-
ságot?

Érdemes istentiszteleteinket egyszer
ebbõl a szempontból is végiggondolni. A

lelkész önvizsgálatot kell, hogy tartson:
közérthetõ-e, amit mond, vagy pedig
olyan „vallási tolvajnyelvet” használ,
amelyet azok, akik nem járnak rendszere-
sen templomba, egyszerûen nem érte-
nek? Meg tud-e felelni annak a régi elvá-
rásnak, hogy „az igét nemcsak hirdetni,
hanem ragozni is tudni kell”? Mert ha a
mégoly értékes gondolatok pongyola,
magyartalan vagy zavaros elõadásban ke-
rülnek a gyülekezet elé, akkor a hívek
aligha tudnak azonosulni velük. Ugyan-
így a liturgia egyébként talán veretes szö-
vegét lehet úgy tagolni és hangsúlyozni,
hogy az üzenete érthetõvé váljon. Ennek
jegyében jó, ha megvalósul a gyülekezet
folyamatos tanítása arról, hogy mi miért
történik, mi mit jelent. Szavakat, szimbó-
lumokat, õsi szokásokat el kell magyaráz-
ni, az értelmüket fel kell tárni.

A lelkész és a liturgus mellett azonban
minden gyülekezeti tag felelõsséggel tar-
tozik azért, hogy az istentiszteletek ér-
demben is nyilvános, vagyis missziói al-
kalmak legyenek. Hogy „a belépõk lássák a
világosságot”!

Vegyünk két egyszerû példát: A és B
gyülekezet templomába is belép egy-egy
olyan ember, aki korábban nemigen járt
még istentiszteleten. Az A templomba ér-
kezõ nem is lehet biztos abban, hogy jó-
kor jött-e, hiszen a bejáratnál semmi sem
utal arra, hogy mikor kezdõdik az isten-
tisztelet, de még arra sem, hogy milyen fe-
lekezet jön itt össze. Tétován mégis belép.
Nincs tele a templom, ám helyet nehezen

talál, mert mindenki a sor szélén ül. Ami-
kor végre leül, nem tudja követni az éne-
ket, mert nincsen énekeskönyve. A kenet-
teljes vagy belterjes prédikáció nem szó-
lítja meg. A befejezõ ének után egy dara-
big téblábol még az elõtérben, ám mivel
senki nem áll vele szóba, elsomfordál.

Ezzel szemben a B templomba érkezõ
a külsõ hirdetõtáblán és a templom elõ-
terében látható hirdetésekre egyaránt
felfigyelhet. Amint belép, barátságosan
köszöntik. A kezébe adnak egy énekes-
könyvet, esetleg a liturgia vagy a hirde-
tés fénymásolt szövegét is, majd hellyel
kínálják. Az igehirdetés mintha kifeje-
zetten neki szólna. A hirdetésben meg-
üti a fülét az a mondat, amellyel azokat
köszöntik, akik elõször vesznek részt is-
tentiszteleten ebben a templomban. A
záróének után barátságosan megszólít-
ják. Tolakodás nélküli közvetlenséggel
megkérdezik, hogy volna-e kedve ott
maradni egy rövid beszélgetésre kávé és
sütemény mellett, továbbá szeretettel
hívják a következõ alkalmakra is.

Ugye mondanom sem kell, melyik is-
tentisztelet zajlik a bibliai „parrészia”, a
nyilvánosság jegyében?

g Fabiny Tamás
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Urunk, Istenünk, hallottuk igédet; kérünk, hogy ne
csak a fülünkig jusson, hanem lelkünk mélyéig hasson!
Köszönjük megerõsítõ szavadat, mellyel biztosítasz
bennünket arról, hogy te vagy Urunk és Istenünk. Kö-
szönjük, hogy feladatot is adsz, így munkatársaid lehe-
tünk. Köszönjük a sok-sok gyülekezeti alkalmat is.

Hálát adunk az elmúlt tanévért, amikor annyi aján-
dékot kaptunk igéden keresztül. Megköszönjük neked
a megkapott bizonyítványokat, az eredményes vizsgá-
kat. Köszönjük a sikereket, de a kudarcot is alázattal fo-
gadjuk, tudva, hogy nem tettünk meg mindent, amit
megtehettünk volna. 

Úr Jézus Krisztus, kérünk, te maradj velünk a nyáron

is. Azokkal is, akiknek zömmel a munka lesz osztályré-
szük. Adj nekik kitartást és erõt! Légy azokkal is, akik
most pihenni indulnak. Külön szívedre helyezzük fia-
taljainkat, gyermekeinket. Te légy velük a nyár örömei-
ben is! Õrizd meg õket a bajtól és a veszedelemtõl, vi-
gyázz rájuk, hogy ne kerüljenek gonosz hatalmak háló-
jába! Könyörgünk a nyári felnõtt- és ifjúsági táborain-
kért, jelenléted szentelje meg közösségeinket. Szentlé-
lek Isten, te teremts közösséget közöttünk és azok kö-
zött, akikkel majd nyári programjaink során találko-
zunk. Te vezérelj mindnyájunkat vissza otthonainkba
és lelki otthonunkba, a gyülekezetbe.

Adj kedvezõ idõjárást, hogy a föld és a becsületes

munka meghozza termését! Te, aki Ura vagy a szél-
nek is, ne engedd, hogy a természet erõi ellenünk for-
duljanak.

Szentháromság egy igaz Isten, aki ma újra tudtunkra
adtad, hogy nem mondasz le rólunk, könyörgünk hoz-
zád egyházadért. Ne hagyd elveszni, erõsítsd, tiszto-
gasd! Könyörgünk teremtett világodért. Tudjuk, hogy
te tartod kezedben, és nem engeded át semmilyen hata-
lomnak. Könyörgünk hazánkért, népünkért. Add, hogy
mindenki számára élhetõ élet legyen itt e hazában! Eléd
visszük imádságunkban a betegeket, a szenvedõket, a
haldoklókat, a magánnyal küszködõket. Add mindnyá-
junknak a hit ajándékát! Ámen.

Oratio œcumenica

Az ókori világ tele volt istenekkel. Min-
den népnek volt panteonja. Számos
uralkodó önmagát is istennek hirdette.
Ha gyõzött a háborúban, azzal magya-
rázta, hogy erõsebb volt a legyõzöttek
istenénél. Amikor a babiloniak fogságba
hurcolták a meghódított országok né-
pét, templomaikból magukkal vitték az
istenszobrokat, és a babiloni fõisten,
Marduk templomában helyezték el õket
mint Marduk szolgáit. Nebukadneccar
katonái zavarban lehettek, amikor a je-
ruzsálemi templom szentélyében sem-
milyen kézzelfogható „istent” nem talál-
tak. Csak a templom szent edényeit ejt-
hették zsákmányul, hogy aztán Bábel
templomában Marduk lábai elé tegyék.
Ezzel Izrael Istenét is a legyõzött istenek
közé sorolták.

A babiloni fogságban népét vigaszta-
ló II. (Deutero-) Ézsaiás – a szakaszt
megelõzõ részben – arról beszél, hogy
Isten maga adta fogságba hûtlenné vált
népét. Nem Marduk vett diadalt a Sere-
gek Ura fölött. Az Úr a népével van Ba-
bilonban is, de nem mint fogoly. Õ ott
is Isten, sõt egyedül õ az Isten, és ezt
meg is fogja mutatni, amikor az általa
kiszabott hetven esztendõ elteltével né-
pét megszabadítja. A szabadítás lesz az
a tett, amellyel Isten voltát mindenki
elõtt nyilvánvalóvá teszi. Addig persze
úgy tûnhet, hogy nincs erõ égen és föl-

dön, amely Babilont fenyegethetné. A
fogságot véglegesnek látó és Babilon-
ban egyre jobban berendezkedõ zsidó-
ság is hitetlenül hallgatta a szabadulást
hirdetõ prófétát. Pedig emlékezniük
kellett volna, hogy Istenük, a Seregek
Ura hasonló helyzetben már megmu-
tatta szabadító erejét: népe kedvéért
tönkretette az akkori idõk vezetõ nagy-
hatalmát, Egyiptomot. Megalázta és el-
pusztította a fáraót, legyõzhetetlen se-
regével együtt. De a nép megfeledkezett
errõl. Isten azért engedte újra fogságba
hurcolni õket, hogy ismét megmutassa
nekik szabadító hatalmát. Amikor meg-
történik a szabadítás, akkor a fogságban
sorstárs népek is megtudják: õ valódi Is-
ten, nem olyan, mint a bálványok, ame-
lyek nem képesek tisztelõiket megsza-
badítani. Marduk hívei is Bábel váratlan
pusztulásának napján érthetik meg: Iz-
rael Istene, az Úr az egyetlen Isten, aki
mellett Marduk csak ócska bálvány,
semmi hatalma sincsen.

Deutero-Ézsaiás számára a szabadítás
az egyetlen, valódi istenbizonyíték. Tanúság-
tétele szerint Isten neve Szabadító, azaz
Megváltó. Lehetetlen, hogy errõl ne Jézus
neve jusson az eszünkbe. Isten Jézusban
mutatta meg, hogy õ nemcsak a Seregek
Ura, hanem mindenek fölött Úr! Vele
összeütközve minden hatalom megszé-
gyenül. Még a halál is. Pedig a világ az õ

korában is azt tartotta, hogy a halál elõtt
minden hatalomnak kapitulálnia kell.
Mors imperatorról, Halál császárról be-
széltek, akinek a földön minden és min-
denki alattvalója. Jézus már Jairus leány-
kájának, a naini özvegy fiának és barátjá-
nak, Lázárnak a föltámasztásakor jelét
adta, hogy Halál császár uralma rá nem
terjed ki. A halálnak kell meghátrálnia, és
engednie Jézus parancsának. Õt magát
pedig csak akkor ejtheti fogságba, ha ön-
ként kiszolgáltatja magát. Halál császár
persze a legnagyobb fogásának tartotta,
amikor nagypénteken erre sor került. De
rá kellett jönnie, hogy ez a veszte. Mert
nem számolt azzal, hogy az ember Jézus
lényegileg egy a mindenség Istenével, aki
Szabadító és Megváltó, aki alászállva a
halálba, ott is Istenként nyilvánul meg,
ami a halál végét jelenti. A húsvét hajna-
lán üresnek bizonyult sírból elõtörõ fény
jelzi: nagypénteken a halál halálos sebet
kapott. Mi annak vagyunk a tanúi, hogy a
halálban bennünket az élõ Isten vár, aki
Szabadító és Megváltó!

„Ti vagytok a tanúim – így szól az Úr –, és
szolgáim, akiket kiválasztottam, hogy megis-
merjetek, higgyetek bennem, és megértsétek,
hogy csak én vagyok” (43,10) – a próféta be-
széde a tanítványaitól búcsúzó Jézus
szavára rímel: „…tanúim lesztek Jeruzsá-
lemben, egész Júdeában és Samáriában, sõt
egészen a föld végsõ határáig.” (ApCsel 1,8)

Kereszténynek lenni annyi, mint tanú-
nak lenni! A szabadító és megváltó Isten
tanújának!

Deutero-Ézsaiás talán nem tûnt beszá-
míthatónak, amikor a „legyõzhetetlen”
Babilonban a szabadító, megváltó Isten
tanújaként szólt, és népét is ilyen tanú-
ságtételre hívta. Sokak elõtt talán mi is
nevetségesnek bizonyulunk, amikor tes-
tünk halandóságát nem titkolva nap
mint nap „halálveszélyben” élve a halál
bukásáról és az élet diadaláról tanúsko-
dunk, mert a látszat realitásával dacolva
teszünk vallást Szabadítónkról és Meg-
váltónkról, aki az egyetlen örök Isten,
aki maga az Élet, akihez mérve minden
mulandó és ideig való – még a halál is.

g Véghelyi Antal

Imádkozzunk! Urunk, köszönjük, hogy miköz-
ben „életünkben szüntelen / Halál lesi léptünk”
(EÉ 499,1), te az örök élet és a feltámadás ta-
núivá rendelsz bennünket. Add Szentlelkedet,
hogy kereszted titka naponta erõt adjon e kül-
detésben. Ámen.
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A  V A S Á R N A P  I G É J E

A valódi istenbizonyíték
Régebben már foglalkoztunk az elidege-
nüléssel. Arról van szó, hogy ha két em-
ber már régen nem találkozott, és vala-
miképp elidegenült egymástól, bizony
nehezen indul meg köztük a beszélge-
tés. Sokszor szinte egymás szavát sem értik.

Isten beszéde a Biblia. Világos, hogy
ennek megértése is a szavak megértésé-
vel kezdõdik. Sok olyan szó van, ame-
lyet tévesen értünk, vagy nem is értünk.
Ilyen szó az erõtlenség is, amelyrõl most
szólok. 

Erõtlenségen általában fõleg a test erõt-
lenségét értjük. Fogy az erõm: már nehe-
zen megyek fel a lépcsõn. Már nem úgy
megy a munka, mint azelõtt, hamar elfá-
radok. Létezik lelki megfáradás is: ked-
vetlen vagyok. Türelmetlen vagyok. Má-
sok dolgai iránt közönyössé válok. De
mindez még nem az igazi magyarázat.
Az erõtlenség lényegében megkötözöttség.
Az ilyen emberen bilincsek vannak, az
ördög bilincsei. Mik ezek a bilincsek?
Csak néhányat sorolunk fel.

Szomorúság. Több ez, mint múló
hangulat. A szomorúság mögött a szo-
morú gondolatok atyja, az ördög van.
Emiatt válik ez is megkötözöttséggé. Az
ilyen ember felnagyítja a bajokat. Mindig
valami rossz és kellemetlen dolog foglal-
koztatja, és a végén már semminek sem
tud örülni.

Keserûség. Ennek jele az állandó pa-
naszkodás. A keserû szívû ember mások-
nak sorolja bajait, így õket is megkeserí-
ti. Talán azon kesereg, hogy „már me-
gint hétfõ van – kezdenem kell a mun-
kát…” Vagy amikor meglát egy kelle-
metlen embert: „Miért kellett pont ezzel
találkoznom?” Gyakran mondják azt is:
„Miért éppen velem történik ez…?”

Félelem. Ez is lehet megkötözöttség.
Az illetõ mindenütt rémeket lát; egy fale-
vél rezdülése is megrettenti. Elég csupán
olvasnia egy betegségrõl, és már szalad is
az orvoshoz képzelt panaszaival.

Nem mondunk több példát; aki ér-
deklõdéssel olvassa ezt az írást, folytatni
tudja a felsorolást, végiggondolva a saját
életét megkeserítõ jelenségeket. És be
kell vallania, hogy nincs ellenálló ereje,
nem tud szembefordulni ezekkel az ér-
zésekkel, állapotokkal. 

De ki és mi van emögött? Erre igazi felele-
tet a lélektan sem tud adni, csak a Biblia.
1Pt 5,8 arról szól, hogy a mi ellenségünk
az ördög, õ kötöz meg bennünket. Nem
emberek, nem is egy ember az ellenség;
nem a rossz férj, nem a rossz szomszéd,
nem a zsarnok fõnök, hanem a hitetõ. Õ
ingerel minket egymás ellen, fõleg az
egymáshoz közel állókat: férjet a feleség
ellen, gyermeket a szülõ ellen, munka-
társakat a fõnök ellen. És ez a számunk-
ra egyenlõtlen harc az oka az erõtlensé-
günknek.

De van egy jó hírünk: az Emberfia
azért jött, „hogy az ördög munkáit lerontsa”
(1Jn 3,8). – És ha „a Fiú megszabadít titeket,
valósággal szabadok lesztek” (Jn 8,36; Káro-
li-fordítás).

g Gáncs Aladár

Erõtlenség

„Isten azért rendelte az evangéliumhir-
detésnek és szentségkiosztásnak szol-
gálatát, hogy erre a hitre eljussunk.
Mert az igén és szentségeken mint
közvetítõ eszközökön keresztül kap-
juk a Szentlélek ajándékát.”

d Ágostai hitvallás V. cikk
(Nagy Gyula fordítása)
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A folyamatban a két legfontosabb ese-
mény – az elsõ teológiai, a második tár-
sadalmi vonatkozásban – a megigazu-
lásról szóló tanítást megfogalmazó és a
kölcsönös kiátkozást visszavonó augs-
burgi egyezmény, illetve az Ökumenikus
Charta aláírása volt. Ugyanakkor hideg
zuhanyként hatott a római Hittani
Kongregáció által kiadott, Dominus Iesus
kezdetû irat egy része, mely ismét csak a
katolikus egyházat ismerte el, a többi ke-
resztény felekezetet legfeljebb közös-
ségként jelölte meg.

Ismételten meg kell jegyezni, hogy
természetesen másként valósul meg az
ökumenizmus egy vegyes vallású or-
szágban, mint ott, ahol egyetlen feleke-
zet a meghatározó (például a katoliku-
sok Lengyelországban). De a vegyes val-
lási helyzet is mást jelent Németország-
ban, ahol közel azonos számban élnek
katolikusok és evangélikusok, illetve ná-
lunk, ahol a jelentõs számú protestáns –
fõként református – mellett a katoliku-
sok vannak többségben. Kelet-Közép-
Európában a diktatúra évtizedei, a közös
sors – az elnyomatás – is közelítette egy-
máshoz az egyházakat. 

A rendszerváltozást követõen azon-
ban érezhetõen változott a helyzet. Még-
is, ha az ökumenizmus 21. századi esélye-
it vizsgáljuk, elõször magunkba kell néz-
nünk. Mi büszkék vagyunk ökumenikus
elkötelezettségünkre; úgy véljük, hogy a
hazai ökumenikus mozgalom fejlõdése
elsõsorban egyrészt a nagyobb egyháza-
kon, másrészt a kisegyházakon múlik.
Mi nyitottak vagyunk mindkét irányban.
Ebben kétségkívül van igazság, jó érveket
tudunk felsorakoztatni mellette: például
iskoláink tanulóinak és tanárainak fele-
kezeti összetételét. Azonban nyitottsá-
gunk mellett ebben objektív tényezõk is
szerepet játszanak.

Sokkal inkább elgondolkodtató, hogy
a református testvéreinkhez fûzõdõ tör-
ténelmi testvéregyházi viszonyunk – a
testvéri szeretet, a jó emberi kapcsolatok
ellenére – sokat lazult. Továbbá alig van
olyan alkalom – az örvendetesen hagyo-
mányossá vált ökumenikus imahét mel-
lett –, amelyen a katolikus testvérekkel le-
hetne megélni a spirituális együttlétet.
Nem térhetünk ki a probléma elõl azzal,
hogy jó néhány közösség mûködik az
egyházakban, amelyekben eleven az öku-
menikus szellem. Hiszen kölcsönösen
gazdagodhatunk egymás hite által. A
sokszínû katolikus kegyességi gyakorlat
érték lehet a számunkra; ugyanakkor
frontáttörést jelentene, ha a legnagyobb
egyházban is megvalósulna az egyetemes
papság eredeti bibliai értelmezése, ha tel-
jes értékû lehetne a laikusok – és persze
minden tekintetben a nõk szolgálata.

Valójában két élményem indította el
ezt a meditációt. Jogos kritikát kaptam
egy olvasótól: a protestáns szabadegye-
tem konferenciájáról írva megjegyez-
tem, hogy szokás szerint áldozócsütör-
tök hetében volt. „Egyházi vezetõtõl el-
várható, hogy a mennybemenetel ünne-
pérõl szóljon” – szólt a bírálat. Kétségte-
len, nem mentségem, hogy egyszerûen
átvettem az EPMSZ harmincöt éve szo-
kásos szóhasználatát.

A másik kifogás már általában az egy-

házat érte azért, mert ebben az évben
ószövetségi textusok alapján hangzik az
igehirdetés. Kétségkívül hat rám az is,
hogy az elmúlt vasárnap Jákób tusája
alapján kitûnõ prédikációt hallottam.
Remélem, hogy a rádióban is sokan kö-
vették Smidéliusz Gábor Deák téri lelkész
igehirdetését. A krízisben lévõ emberrõl,
a krízisintervencióról, a segítségrõl szólt,
eljutva a csúcsig, Jákóbtól a mai emberig,
akinek az esélye a Jézusba való kapasz-
kodás: „Nem bocsátlak el, amíg meg nem ál-
dasz engem.” (1Móz 32,27) Egyébként az
Ószövetség hihetetlenül gazdag a Krisz-
tusra mutató igehelyek tekintetében is.
Úgy vélem, sokan éppenséggel örülnek
az ószövetségi igéknek. A kritikus véle-
kedés beszûkültségünket tükrözi. 

Valóban annyira jól állnánk az öku-
menikus nyitottság terén? Azt hiszem,
elõször az egyházon belül lenne idõsze-
rû megvalósítani az „ökumenizmust”. A
Testvéri Szó irat megfogalmazásakor – jól
emlékszem – a lelkészek bírálták a dia-
kóniai teológiát, igényelték a teológiai
pluralizmust. Azután egy közgyûlésen,
már a kilencvenes években, ahol ez szó-
ba került, kialakult az a vélekedés – igen
szigorúan –, hogy nincs teológiai plura-
lizmus, csak a kereszt teológiája az elfo-
gadható. Értem én ezt természetesen,
mégis úgy gondolom, félreértés, és be-
szûküléshez is vezethet. Hiszen a ke-
reszt teológiája kapcsol össze mindnyá-
junkat, akik Isten megbocsátó szereteté-
ben, a megváltás kegyelmében hiszünk.
De ettõl még sokféle hangsúlyt kaphat a
keresztény élet. Nem egyszerûsíthetõ le,
nem sematizálható. Gondoljunk csak
arra, hogy ugyanabban a hitben hány
egyesület alakult, mûködik egyházunk-
ban, sokszínû kegyességgel! Bizony oly-
kor úgy látszik, nem is fogadják el egy-
mást teljes nyitottsággal.

Vagy gondoljunk arra, milyen szenve-
délyeket váltott ki az új liturgia beveze-
tése vagy legutóbb a stóla viselésének a
kérdése. Szép, fontos dolog az egyházi
hagyomány, az õseink szokásaihoz való
ragaszkodás; nemcsak jelképes, hanem
valódi tartalmat is jelent a rítus, mégis
tisztáznunk kell, mennyiben kötõdünk
a múlthoz, és mennyiben vagyunk képe-
sek a jövõ felé fordulni, a keresztény
egységet elsõdlegesnek tekinteni. 

Nagy élményem volt a közelmúltban,
hogy részt vehettem a lelkigondozói
szak elsõ államvizsgáján. Világi intéz-
mény, a Semmelweis Egyetem Mentálhi-
giéné Intézete szervezte ezt a hároméves
posztgraduális képzést teológiai végzett-
ségûek számára, a Károli Gáspár Refor-
mátus Egyetemmel és a Sapientia Szerze-
tesi Hittudományi Fõiskolával közösen.
Ha van az egyházi szolgálatnak ökume-
nikus területe, a lelkigondozás bizonyo-
san az. És egyre nagyobb hangsúlyt kap
– a kórházlelkészségtõl a szociális mun-
káig, a családsegítéstõl az ifjúsági, iskolai
lelkészekig. Az igen felkészült hallgatók
valamennyi egyházat képviselték. Meg-
értettem: a közös szolgálat – beleértve
az erre való készülést is – az ökumené
legjobb útja. A cselekvõ kereszténység
ökumenikus, akárcsak az irgalmas sa-
maritánus volt egykor. 

g Frenkl Róbert

Ökumenikus esélyek
b A 20. század második felének kétségkívül az ökumenizmus volt az egyik

legerõteljesebb egyházi trendje. Talán azért is, mert egyidejûleg élt „lent” és
„fent”. A hívek többségének a vágya találkozott az egyházkormányzat szán-
dékával; a két tendencia kölcsönhatásban volt, feltétlenül erõsítette egy-
mást. Felsõ szinten talán a vatikáni vegyes bizottság volt a legmarkánsabb
kifejezõje e törekvéseknek. Mivel magyar evangélikus teológus, dr. Hafen-
scher Károly professzor is dolgozott a testületben, egyaránt közvetlenül ér-
tesülhettünk az eredményekrõl és a korlátokról.

A professzor végül arra irányította a fi-
gyelmet, hogy „szívünket és értelmünket,
egész valónkat megajándékozza és igény-
li Isten, aki hatalmasan és szeretettel cse-
lekszik Krisztus által ebben a világban”.

A következõkben a jelenlévõk dr. Szabó
Lajos rektor Együtt élni az értékelés modern
formáival címû elõadását hallgathatták
meg. Egy tanév végén vissza lehet és kell
is tekintenünk arra, hogy mi az, amit elér-
tünk, és mi az, amire már nem futotta az
erõnkbõl. Ehhez – hangsúlyozta a rektor
– meg kellene tanulnunk helyesen, hitele-
sen értékelni. Az lenne a jó, ha a most út-
ra induló lelkészek szolgálatuk során ké-
pesek lennének megszívlelni a bírálatot,
tudva, hogy „az értékelés nélküli világ a
közöny területe, a vélemények érdektelen
fogadása a leépülés jele, az álértékelés pe-
dig a hazugság melegágya”.

A rektor beszédében többször is utalt a
30. német evangélikus egyházi napokra,
valamint lapunknak a Kirchentag kapcsán
megjelent írásaira. Az ezekbõl vett idéze-
tekkel Szabó Lajos emlékeztetett arra,
hogy jó, ha az egyház nyitni képes, ha lai-
kus és lelkész tagjainak egyaránt van vála-
szuk a felé fordulók kérdéseire, és ember-
arcú tud maradni. „A tarkaság – fejezte be
végül beszédét a rektor Margot Kässmann
hannoveri püspöknõ szavaival – egy élõ
egyház számára az egység záloga.”

Új oltári szakmunkások
A rektori beszéd után a diplomaosztás
ünnepélyes pillanataiban elsõként tizen-
három nappali képzésben végzett teoló-
gus-lelkész vehette át az oklevelet. A
nappali tagozat hittanári szakán Buda-
pesten két, a nyíregyházi kihelyezett hit-
tanári szakon pedig négy hallgató fejez-
te be tanulmányait.

A magukat „oltári szakmunkásként”
aposztrofáló hatodévesek nevében Ben-
kóczy Péter búcsúzott, majd dr. Csepregi
Zoltán professzor számolt be a Dr. Só-
lyom Jenõ Alapítvány 2004. évi tevé-
kenységérõl. Az alapítvány kuratóriuma
által kiadott díjat az idén dr. Krähling Já-
nos, a Budapesti Mûszaki és Gazdaságtu-
dományi Egyetem Építészettörténeti és
Mûemléki Tanszékének docense kapta
meg a Veszendõ templomaink sorozatban
megjelent, Evangélikus templomok a mai
Magyarországon címû kiadványért. 

A testvérintézmények nevében ifj. dr.
Fekete Károly, a Debreceni Református
Hittudományi Egyetem rektora – akinek
ezekben a napokban jár le nyolcéves
rektori megbízatása – köszönte meg az
EHE-vel közösen végzett munkát, és
adott hálát azért, hogy a két intézmény
között jó kapcsolat alakult ki; hangsú-
lyozta, hogy a két egyetem soha nem

volt egymáshoz olyan közel, mint ezek-
ben az években. Ezután a debreceni teo-
lógia emlékplakettjét nyújtotta át dr.
Reuss Andrásnak és dr. Szabó Lajosnak. 

Egy életen át szolgáltak
Az ünnepélyes hangulatú együttlét mél-
tó zárását jelentette a jubilánsok „diplo-
maosztója”. Nevükben az ötven éve,
1955-ben végzett Keveházi László, a hatvan
évvel ezelõtt, 1950-ben végbizonyít-
ványt szerzõ Marschalkó Gyula, illetve a
tanulmányait 1945-ben – hatvanöt éve –
befejezõ D. dr. Nagy Gyula szólt. Különö-
sen megható volt Marschalkó Gyulának
az a néhány mondata, amely nemcsak
hogy egyszerû szavakkal summázta egy
lelkipásztor szolgálatban eltöltött életé-
nek lényegét, hanem egyúttal útmuta-
tást is jelentett a jövõ lelkészei számára:
„Az igehirdetés töltötte ki az életemet.
Jézusról prédikáltam, mert rá volt és van

szükségük az embereknek. Milyen a jó
prédikáció? Erre a kérdésre a választ há-
rom szóban foglaltam össze a magam
számára: Korrekt, azaz helyes és igesze-
rû. Korszerû, vagyis érthetõ a ma embe-
re számára, és szív szülte, ami azt jelenti,
hogy a lelkész azért tudja hitelesen tol-
mácsolni az ige üzenetét, mert az õ szí-
vét is megérintette az isteni szó.”

g Gazdag Zsuzsanna

b „Mert az én igám gyönyörûséges, és az
én terhem könnyû” (Mt 11,30) – ez az
igevers állt a Kopf András Gyula
lelkésszé avatására szóló meghí-
vón. Ebbe az igába hajtotta fejét
múlt vasárnap, június 19-én fiatal
testvérünk, aki az avatás elõtti na-
pon vehette kézbe diplomáját.
Tényszerûen ennyi történt, de
még sok említésre méltó esemény
kívánkozik a krónikás tollára…

E sorok írója keresztelt egy hatodik
osztályos kisfiút Komlón. Édesapja el-
vesztése után a kiskamasz az igében ta-
lált vigasztalást, és komoly készülés
után kapta a keresztség szentségét. Az
egykori kiskamasz ma egyházunk fris-
sen felszentelt pásztorainak egyike. Fel-
sõfokú tanulmányai alatt konfirmáló
lelkésze, Johann Gyula – késõbb az Evan-
gélikus Hittudományi Egyetem lelkésze-
ként – lett támasza.

Népes küldöttség élén érkezett az or-
dinációra mentora, Káposzta Lajos solt-
vadkerti lelkész, püspökhelyettes, akinél
a hatodévet végezte. Leendõ principáli-
sa, Krähling Dániel bonyhádi lelkipásztor,
tolna-baranyai esperes is köszönthette
az ifjú „Timóteust”. 

Egyedi hangulatot kölcsönzött az or-
dinációnak az a sajátos helyzet, amely-

ben a komlói evangélikusok a minden-
napjaikat élik. Komlón nincs evangéli-
kus templom, a gyülekezet a református
parókián, illetve a templomban tartja
meg alkalmait. Az egyházkerület püspö-
ke azonban úgy gondolta, hogy a vi-
szonylag kicsi református hajlék a lel-
készavatásra valóban szûk lesz, ezért a
római katolikus testvéreket kérte meg,
hogy engedjék át erre az ünnepre saját,
jóval nagyobb templomukat. A kötelezõ
„egyházdiplomáciai egyeztetés” után az
evangélikus gyülekezet engedélyt kapott
arra, hogy a szertartás a római katolikus
templomban legyen.

Az istentisztelet elején Mátyás Imre ka-
tolikus plébános köszöntötte a megje-
lenteket, hangsúlyozva, hogy az egész
keresztény világ ünnepe az, ha valaki –
elfogadva Isten hívását – egyházi szolgá-
latba lép. Õt követte Komló polgármes-
tere, aki Kopf András Gyula édesapjának
a barátja volt. Páva Zoltán köszöntésében
kiemelte, hogy büszke a felavatandó lel-
kipásztorra, aki a város lakói közül elsõ-
ként választotta az evangélikus lelkészi
pályát, és Isten áldását kérte további út-
jára. A polgármester egyúttal afölötti
örömét is kifejezte, hogy az evangélikus
közösségnek – Kocsik Mónika személyé-
ben – néhány hónap múlva helyben la-
kó pásztora lesz.

Igehirdetésében Gáncs Péter püspök ar-
ról beszélt, hogy a Jézus-követés teljes

embert kíván. Fölvenni az igát azt jelen-
ti, hogy a társakkal egy irányba kell húz-
ni, egy lélekkel kell szolgálni. A püspök
ezenkívül kiemelte: nagyon szép, aho-
gyan ökumenikus testvériségben lehet-
tek együtt Komlón; ezen az alkalmon is
megmutatkozott a három felekezet pél-
daértékû, harmonikus viszonya. 

Lélekemelõ volt, amikor a jó akuszti-
kájú templomban húsz lelkész ajkáról
csendült fel az õsi confirma (megerõsí-
tés). Az istentisztelet befejezéseként kö-
zel háromszázan ünnepelték az úrvacso-
rában jelen lévõ Krisztust. A köszöntések
végén Kiss László helybeli református lel-
kipásztor invitálta a megjelenteket közös
agapéra a református gyülekezeti házba.

g Varsányi Ferenc

Jézus igájában
Evangélikus lelkészavatás Komló katolikus templomában

A 2004/2005-ös
tanév végzõsei

Nappali tagozat, teológus-lelkész
szak
Benkóczy Péter, Blázy Árpádné,
Dolinszky Gábor, Gerlai Pál,
Hulej Enikõ, Kopf András Gyula,
Kovács Krisztina, László Milán,
Ments Orsolya, Sághyné Kiss Katalin,
Valentinyi Erzsébet, Zsugyel Kornél

Nappali tagozat, hittanár szak
(egyetemi képzés)
Farkas Charlotte, Sztrókay Edit

Nyíregyházi kihelyezett tagozat,
hittanár szak (fõiskolai képzés)
Belyus Beáta Ibolya, Finta Éva,
Kósa János, Milyan Judit

Záróvizsga-tanúsítványt szerzett
Bodis Noémi Hajnalka

Jubilánsok
Ötven éve, 1955-ben végzett,
és aranyoklevelet kapott
Asbóth László, Bödecs Barnabás,
id. Cselovszky Ferenc,
Dedinszky Gyula, Ittzés Gábor,
Keveházi László,
dr. Muntaghné Bartucz Judit,
Nagy Ilona

Hatvan éve, 1945-ben végzett,
és gyémántoklevelet kapott
Marschalkó Gyula

Hatvanöt éve, 1940-ben végzett,
és vasoklevelet kapott
Balikó Zoltán, Gömöry József,
id. Görög Tibor, D. dr. Nagy Gyula,
Schultz Jenõ

e Folytatás az 1. oldalról

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem 2004/2005-ös tanévben végzett hallgatóinak csoportja

Százötvenedik születésnapját ün-
nepli június 24. és 26. között a né-
metországi Kasselben a Christlicher
Verein Junger Menschen (CVJM). A
szövetség hazánkban Magyarországi
Keresztyén Ifjúsági Egyesület (KIE)
néven mûködik. A születésnapi ün-
nepségre a világ minden tájáról in-

dultak hátizsákos zarándokok. A
CVJM elnöke a dél-afrikai Caesar Mo-
lebatsi. A világszövetséghez – a CVJM
saját adatai szerint – a világ százhu-
szonnyolc országában negyvenöt-
millió különbözõ felekezetû keresz-
tény tartozik.

d Forrás: Glaube und Heimat

Százötven éves a KIE
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„Gyõzött a Bayern a kupában. Kancellár-
jelöltként már gyõzött Angela Merkel is.
Boldog vagyok” – nyilatkozta Volker Rü-
he volt német védelmi miniszter 2005.
május 22-én, a Német Keresztényde-
mokrata Unió (CDU) és a Német Keresz-
tényszociális Unió (CSU) közös elnöksé-
gi ülésén. 

Mint ismeretes, a németországi tarto-
mányi választásokon a kormányon lévõ
szociáldemokrata–Zöld koalíció or-
szágszerte sorozatos vereségeket szen-
vedett, ezért Gerhard Schröder kancellár
õszre elõrehozott parlamenti választá-
sokat helyezett kilátásba. Ez kissé várat-
lanul érte az ellenzéki keresztény párto-
kat, mert még a kormányprogramjuk
sem állt teljesen készen, sõt még arról
sem hoztak döntést, ki legyen majd je-
löltjük a kancellári posztra. 

A 2002-es németországi parlamenti
választásokon a CDU–CSU szövetség
országos szinten mindössze hatezer
vokssal kapott kevesebbet a gyõztes
Szociáldemokrata Pártnál (SDP). Ennek
ellenére idén május 22-én Berlinben a
keresztény pártok úgy döntöttek, hogy
változtatnak: nem 2002-es kancellárje-
löltjüket, Edmund Stoibert indítják újra. A
német Deutschlandfunk rádióadó infor-
mációja szerint maga Stoiber, a CSU el-
nöke jelentette be, hogy a szövetséges
pártok jelöltje Angela Merkel lesz.

Merkel jelöltsége több szempontból
is kuriózum. Elsõsorban õ az elsõ nõi
kancellárjelölt Németországban. Más-
részrõl pedig pártjában, a CDU-ban

döntõ többségben vannak a férfiak és a
római katolikusok – Merkel asszony pe-
dig protestáns, méghozzá evangélikus!

Édesapja evangélikus lelkész volt, így
talán nem meglepõ, hogy a fizikus vég-
zettségû Merkel a kereszténydemokra-
ták soraiban kezdett politizálni. Már
1990-tõl az újraegyesült Németország
parlamenti képviselõje volt a CDU szí-
neiben. A német belpolitikában akkor
vált fajsúlyos közszereplõvé, amikor a
konzervatív oldal korábbi vezetõje,
Helmut Kohl visszavonult a közélettõl, a
fiatalok elõretörését szorgalmazva. A
„Kohl leánykájaként” is emlegetett Mer-
kel több minisztérium (köztük a kör-
nyezetvédelmi és az ifjúsági tárca) ve-
zetése után lett a CDU fõtitkára, késõbb
pedig a párt elnöke.

Merkel már a 2002-es választásokon
szeretett volna kancellárjelölt lenni, de
akkor még kénytelen volt átengedni a
helyet Stoibernek. „Gondolkodásom és
tetteim középpontjában az áll, hogy
olyan úton kell elindulnunk, amely ré-
vén Németország polgárai munkát talál-
hatnak maguknak” – nyilatkozta az új-
donsült kancellárjelölt.

Egy biztos: a németországi közvéle-
mény-kutatások szerint a CDU–CSU
csaknem 15 százalékkal vezet a kormá-
nyon lévõ SPD elõtt, és – nem kis megle-
petésre – immár Angela Merkel is na-
gyobb népszerûséget tudhat a magáénak,
mint a jelenlegi – egyébként szintén evan-
gélikus – kancellár, Gerhard Schröder.

g Chladek Tibor 

Evangélikus nõ
Németország élén?

Angela Merkel lett a német kereszténydemokraták
kancellárjelöltje

b „Könyvecském, kinek adjalak, no
mondd csak! / Mert nem ártana párt-
fogót keresned, / Hogy sötét kamrába
lökve nedves / Lapjaid kaviárt ne föd-
jenek be, / Vagy ne öltsön a bors, töm-
jén magára” – sóhajtott fel egykor
Marcus Valerius Martialis ókori köl-
tõ mecénást keresve. Napjaink fia-
tal történészei a D. Dr. Harsányi
András Alapítványnak köszönhe-
tõen reménykedhetnek abban,
hogy tudományos munkásságuk
eredménye nem marad rejtve az
érdeklõdõ olvasók elõtt. A szerve-
zet legutóbb Kovács Ábrahám tör-
ténész-teológus könyvét jelentet-
te meg. A Budapesti Ev. Ref. Német-
ajkú Leányegyház eredete és története
1858–1869 címû kötetet június 14-
én mutatták be az egyházközség
Hold utcai templomában.

A magyar fõváros szívében mûködõ né-
met ajkú gyülekezetben élénk a kulturális
élet. A múlt heti könyvbemutatón – ame-
lyet az egyházközség és a Református
Közéleti és Kulturális Központ szervezett –

a közösség református lelkésze, Balog Zol-
tán köszöntötte házigazdaként a szerzõt és
a népes hallgatóságot, illetve üdvözölte a
kötetet méltató evangélikus egyháztörté-
nészt, id. dr. Fabiny Tibort, a könyvet megje-
lentetõ alapítványt képviselõ dr. Baráth Béla
Levente egyetemi docenst, valamint az al-
kalmon moderátorként közremûködõ dr.
Zsengellér Józsefet, a Református Közéleti és
Kulturális Központ igazgatóját is.

„A téma »adta magát« – mondotta az
egybegyûltek elõtt Kovács Ábrahám –,
hiszen szorosan kapcsolódik készülõ
doktori dolgozatomhoz.” A Protestáns
Missziói Tanulmányi Intézet (PMTI) tu-
dományos munkatársaként és a Pápai
Református Teológiai Akadémia oktató-
jaként tevékenykedõ szerzõ most meg-
jelent igényes, kétnyelvû (magyar–an-
gol) munkáján keresztül az olvasó bete-
kintést nyerhet nemcsak a modern ma-
gyar református, hanem a tágabb érte-
lemben vett protestáns egyháztörténet-
be is. Bepillanthat egy olyan közösség
életébe, amelynek mindennapjaira – fõ-
ként belmissziós munkájára – nagy ha-
tással volt a 19. századi Skót Misszió ma-
gyarországi tevékenysége.

g GaZsu

(Kovács Ábrahám: A Budapesti Ev. Ref.
Németajkú Leányegyház eredete és tör-
ténete 1858–1869. Beszerezhetõ a Debreceni
Református Hittudományi Egyetemen és a
Németajkú Ev.–Ref. Egyházközségben. A ki-
advány ingyenes, a német ajkú gyülekezetben
folyó munkát támogató adományokat szere-
tettel fogadják.)

Budapest német ajkú protestáns gyülekezetének története magyarul – és angolul

„Évszázadok óta egymás mellett élünk:
reformátusok, evangélikusok. A nagy-
geresdi egyezség kötelezte a református
lelkészt, hogy hivatalában mindig tart-
son ostyát, mert a haldokló evangéli-
kusnak köteles a lutheránus rítus sze-
rint szolgálni az úrvacsorával, ha az
evangélikus lelkész távol lakik. 1830-at
írtunk ekkor” – idézte fel a múltat elõ-
adásában dr. Márkus Mihály. A reformá-
tus püspököt hallgatva arra gondolha-
tunk, hogy milyen jó lenne, ha a jelen-
ben vagy a közeli jövõben valóság le-
hetne ez az egyezség, amely korrekt, a
másik hitét tisztelõ lelkületet áraszt.
Ugyanakkor az ember szégyellni kezdi
magát, mert rendeztek már finn–ma-
gyar, svéd–magyar lelkészkonferenciát,
de nem emlékszem arra, hogy tartot-
tunk volna közös konferenciát közvet-
len „szomszédainkkal”, református lel-
késztestvéreinkkel… Pedig faluhelyen
úgy tartják az emberek, hogy a legköze-
lebbi rokon – a szomszéd.

„Szomszédok konferenciája” volt te-
hát Balatonszárszón. A „kreatív bemu-
tatkozáson” ki is derült, hogy nem min-
den református lelkész ismer minden re-
formátus lelkészt – még látásból sem! A
nyitóalkalom moderálására felkért lai-
kus (T. Pintér Károly fõszerkesztõ) ugyan-
is azt kérdezte a jelenlévõktõl: vajon az
éppen bemutatkozó lelkész mely feleke-
zethez tartozik? Az egyszerû játék meg-
döbbentõ dolgot villantott fel: egymást
sem ismerjük! Tudom, hogy nem érünk
rá, sõt illik is elfoglaltnak látszani…

Egy budapesti református lelkész pa-
naszolta: „A fõvárosba kerülve úgy gon-
doltam, hogy meglátogatom református
kollégáimat. Egymás után jöttek az udva-
rias elutasítások: hétfõn nem jó, kedden
szolgálat van, szerdán temetés; a hét má-
sodik felében már készülünk a vasárnapi
szolgálatra… Félõ, hogy nem ismerjük
egymást, és nem érdekel minket a másik
ember – akkor sem, ha szolgatársunk. (E
sorok írójának is vannak hasonló tapasztala-
tai…) Pedig soha nem állt ennyi eszköz –
mobil- és vezetékes telefon, e-mail, fax
stb. – a rendelkezésünkre ahhoz, hogy
kapcsolatokat teremtsünk, ápoljunk.”

Mai protestáns identitásunk teológiai
alapvetésérõl szólt dr. Szûcs Ferenc pro-
fesszor, a Károli Gáspár Református

Egyetem rektora és Orosz Gábor Viktor, az
Evangélikus Hittudományi Egyetem tu-
dományos munkatársa. „Ismerjük ma-
gunkat?” – szegezték a kérdést a mintegy
hetven résztvevõnek. 

Meg vagyunk sértõdve, ha nem jó az
imázsunk, ha rossz a sajtónk. Mit te-
szünk, teszünk-e egyáltalán valamit an-
nak érdekében, hogy másként lássanak

bennünket az emberek? Krámer György
evangélikus lelkész kivetített képei ön-
magunkért beszéltek: ütött-kopott ku-
kák, rajtuk a hatalmas felirat: „Temp-
lom”; roskadozó drótkerítés, mely alig-
alig bírja megtartani a feliratot: „Evangé-
likus Lelkészi Hivatal”… Bizony slam-
posak vagyunk, de ezt nem magyarázni
kell, hanem sürgõsen változtatni rajta!
Ha magunkat nem becsüljük, mások sem
fognak megbecsülni minket.

Jelenlétünk hitelességérõl és hitelte-
lenségérõl más-más megközelítésben
szólt Gaál Sándor, a Debreceni Reformá-
tus Hittudományi Egyetem Missziói és
Felekezettudományi Tanszékének ad-
junktusa és Szentesi Zöldi László újságíró,
a Magyar Nemzet munkatársa.

Sorsunk közös a „szomszédéval”. A
lelkészi pálya „magányos” pálya – hang-
zott el a szellemes, lendületes párbe-
szédben, melyet dr. Szabóné Mátrai Mari-
anna, az EHE gyakorlati intézetének
vezetõje és dr. Bodó Sára, a DRHE
Gyakorlati Teológiai Tanszékének do-

cense folytatott. Ez nem is baj, hiszen
szükséges a magány. A baj az, ha erre
nem hívjuk fel a teológusok figyelmét. A
felmérés, amelyet Bodó Sára végzett,
vagy a szigorlati dolgozat, amelyet Mát-
rai Marianna idézett (egy szociológus-
hallgató munkája) szintén önmagáért
beszélt. A jelenlévõk becsületére legyen
mondva: nem kezdték „magyarázni” az
elhangzottakat, hanem „meghallgatták”,
és – reménységem szerint – nem „elhall-
gatták” azt, ami nekünk szólt.

Közös az „eledelünk”. Reggelente
azok a bibliaköri beszélgetések, amelyek
8-10 fõs csoportokban folytak, számom-
ra a konferencia meghitt pillanatait je-
lentették. Valóban együtt olvastuk a
Szentírást. Itt éreztem meg azt a nagyon
mély, közös alapot, amelyet a protestan-
tizmus jelent. A Biblia a mérték – püs-
pök és lelkész egyaránt e mérték alatt áll.

Az ige megértése és továbbadása kö-
zös feladatunk és felelõsségünk. Jézus
szava egyszerre kérdez és elkötelez. Ezt
élhettük át a közös záró úrvacsorai al-
kalmon, amelyen Réz-Nagy Zoltán evan-
gélikus lelkész és ifj. dr. Fekete Károly, a
debreceni református teológia rektora
szolgált: talán nemcsak szomszédok,
hanem testvérek is vagyunk. 

Úgy hiszem, a református vendéglátók
szeretetét élvezõ valamennyi résztvevõ
nevében leírhatom: jó lenne, ha folyta-
tódna a két felekezet együttgondolkodá-
sa. Érdemes erre idõt, energiát fordítani,
hogy észrevegyék a „nagyok a kisebb
testvért”, és a „kistestvér” ne irigykedve,
hanem örömmel tudjon felnézni a
„többségre” – amint erre Ittzés János evan-
gélikus püspök biztatott elõadásában.

„Az igaz ember pedig hitbõl él” (Róm 1,17;
Károli-fordítás) – ez a hit ébresszen több
bizalmat bennünk egymás iránt, hogy
„szomszédokként” rádöbbenjünk: hi-
szen testvérek vagyunk!

g Kertész Géza

„Ti kinek mondotok engem?”
A református–evangélikus lelkészkonferencia margójára

b „Olyan, mint az egyház – magyarázta nekem sok-sok évvel ezelõtt a sajó-
kazai pincesoron az egyik idõs presbiter a borról –; olyan régi, mint a ka-
tolikus, olyan erõs, mint a református, és se hideg, se meleg, mint az evan-
gélikus.” Ilyenek lennénk? A református–evangélikus teológiai konferen-
cián, amelyet június 7–9. között a két egyház rendezett Balatonszárszón,
a Soli Deo Gloria református konferencia-központban, a kérdés komo-
lyabban vetõdött fel, mint egykor a pincesoron. Mit mondunk magunkról
mi, protestánsok, mit mondanak rólunk az emberek, és mi kinek mond-
juk Krisztust? Mit gondolunk és mondunk egymásról?

A házigazdák nevében Tarr Zoltán zsinati tanácsos köszönti a résztvevõket

Ismét elmaradt az egyházi kezelésû
szociális intézmények kiegészítõ nor-
matívájának és több helyen az alapnor-
matívának az átutalása, ezért a törté-
nelmi egyházak vezetõi múlt csütörtö-
kön levelet intéztek Göncz Kinga ifjúsá-
gi, családügyi, szociális és esélyegyen-
lõségi miniszterhez. A közös levélben
Veres András püspök, a Magyar Katoli-
kus Püspöki Konferencia titkára, Bölcs-
kei Gusztáv, a Magyarországi Reformá-
tus Egyház zsinatának elnöke és D. Sze-
bik Imre, a Magyarországi Evangélikus
Egyház elnök-püspöke felhívja a forrá-
sok folyósításáért felelõs tárca vezetõ-
jének figyelmét az elmaradt pénzek mi-
att kialakult helyzet súlyosságára.

„A legrászorultabbakról gondoskodó
szociális intézményeink önhibájukon
kívül mûködésüket ellehetetlenítõ anya-
gi helyzetbe kerültek” – olvasható a le-
vélben. Az egyházvezetõk hozzáteszik,
hogy gyakorlatilag lehetetlenné válik a
munkatársak bérének, valamint az
adóknak és a járulékoknak a megfizeté-
se a megszabott határidõkön belül. A le-
vél írói emlékeztetnek arra, hogy ebben
a félévben már másodszor nem utalta át
a tárca a törvény által garantált egyházi
kiegészítõ normatívát, sõt ebben a hó-
napban néhány megyében az alapnor-
matívát sem kapták meg a szociális in-
tézmények.

d MTI

Egyházvezetõk levele
az elmaradt normatíva miatt

A szerzõ dedikál – magyarul vagy angolul?
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b Sok felnõttnek okoz fejtörést a
kérdés: hogyan lehetne érdekessé
tenni a gyerekek számára a múze-
umi látogatásokat? A frankfurti
Bibliaház (Bibelhaus) megálmo-
dóinak – úgy tûnik – sikerült meg-
találniuk erre a választ.

A Majna folyó közelében fekvõ épület
már két éve fogadja a látogatókat. A kiállí-
tás különlegessége, hogy az érdeklõdõk –
ifjak és idõsebbek egyaránt – nem csupán
megszemlélhetik, hanem kézbe is vehetik,
ki is próbálhatják a tárgyakat.

A túra az õsatyák sátránál kezdõdik az
egykori templomépületben, ahol a „túra-
vezetõ” a nomád életmódról mesél a jel-
mezbe öltöztetett gyerekeknek. A sátor
közepén található kézimalom segítségé-

vel még azt is kipróbálhatják, milyen ne-
héz munka árán tudtak az akkori asszo-
nyok lisztet õrölni a kenyérsütéshez. A
tálakban kirakott gyümölcsök és magok
bibliai tájak növényeit mutatják be.

A terembõl a Noéval kötött szövetség
jele, a megfestett szivárvány sem hiá-
nyozhat. Egy másik sarokban egy Jézus
korabeli bárka hû mása fogadja az ér-
deklõdõket. Ennek apropóján az újdon-
sült bárkások Jézus csodatételei mellett
akár az özönvíz történetét is felidézhe-
tik. A bárkából kihajolva mágnessel ellá-
tott fahalacskákat horgászhatnak, illetve
egy vágógép segítségével maguk is ké-
szíthetnek papírhalakat.

Ám nemcsak bibliai történetekkel is-
merkedhetnek meg az idelátogatók, ha-
nem például az orgona felépítésével és
mûködésével is. Az alkalmi istentisztele-
ti zenekar különbözõ hangszerek segít-
ségével az együtt zenélés örömét is átél-
heti. Aki pedig inkább a Biblia szavaival
szeretne foglalatoskodni, annak a Guten-
berg korát idézõ nyomdagépet ajánlom a
figyelmébe. Itt a látogatókból lett nyom-
dászok maguk teszik a nyomdafestéket
a Hegyi beszéd gót betûs szedésére, majd –
préselés és szárítás után – vihetik is ma-
gukkal Jézus ma is érvényes üzenetét. A
hatalmas, doboz alakú Bibliában újabb
meglepetések várják a belépõt.

A túra végén a jelenkor egyik legked-
veltebb technikai eszköze, a számító-
gép köti le a játszani vágyók figyelmét.
A géphez ülve sokféle játék és program
közül választhatnak a gyerekek. Így pél-

dául kitölthetnek egy Noé életével kap-
csolatos bibliai totót, Jézus csodatétele-
ivel összefüggõ kvízkérdésekre vála-
szolhatnak, de kirakójátékot is össze-
rakhatnak Kain és Ábel története alap-
ján, vagy rajzfilmeket nézhetnek meg a
Mózes által vezetett nép egyiptomi sza-
badulásáról.

A sátortól a számítógépig, a nomád
élettõl a legújabb kor technikai vívmá-
nyáig sok idõ telt el. De egyvalami nem
változott: a Biblia szava. És ezt a frank-
furti Bibliaház élményszerûen be is bi-
zonyítja. Jó lenne ezzel a lehetõséggel
Magyarországon is élni! 

g Boda Zsuzsa

Bibliaház Frankfurtban

b A budapesti Iparmûvészeti Múze-
um ad otthont a május végén meg-
nyílt és július 27-ig megtekinthetõ
XIV. népmûvészeti kiállításnak. A
látogatók az utóbbi négy esztendõ
legkiválóbb népmûvészeti alkotá-
saiban gyönyörködhetnek.

Tízezer darab gyûlt össze az országból és
határainkon túlról, de ezeket helyi szin-
ten már válogatták és zsûrizték. Buda-
pestre már csak 3000 tárgy került, ame-
lyeket egy soktagú zsûri tovább minõsí-
tett. Így a kiállított alkotások egyúttal a
Gránátalma Díjat vagy az arany, ezüst,
illetve bronz oklevelet is megkapták. 

A kiállításon végighaladva szõttese-
ket, varrottasokat, bútorokat, edénye-
ket, játékokat, ékszereket, viseleteket,
egyszóval az egykori paraszti mûvészet
minden ágát megtaláljuk. Mindez élõ
népmûvészetünk bizonyítéka, de még-
sem csupán az egykori formák és min-
ták leutánozása. Minden alkotásban ott
van az alkotó egyénisége is. Van, aki tel-
jes mértékben ragaszkodik a hagyomá-
nyokhoz, van, aki tágítja a kereteket, és a
hagyományos motívumokból, formák-
ból teljesen újat hoz létre. Például a ne-
mezre játékok alapanyagaként lelhe-
tünk, de ott volt a töklámpás, csak gyer-
tya helyett nemezfigura ült benne.

Mivel a Budapestre került tárgyak szá-
ma is magasabb volt, mint amennyit a ki-
állítási tér elbírt, a számukat tovább kel-
lett csökkenteni, ám még mindig kétezer-
nél több alkotásról van szó. 

Ha a népmûvészeti alkotásokat mint a
paraszti kultúra részét határozzuk meg,
akkor joggal csodálkozhatunk, hogy mi-
ként kerültek úri hímzéssel ellátott oltár-
terítõk, faragott oltár, de még egy refor-
mátus lelkészi palást is a kiállított tárgyak
közé. Az úri hímzés, amely a reneszánsz
korából maradt fenn, jórészt még ma is
falusi parókiákon fedezhetõ fel. Elsõsor-
ban a protestáns egyházakra jellemzõ, és
az erdélyi fejedelmek korában terjedt el.
Az udvartartásokban a cselédek is megta-
nulták az úri hímzést, s továbbadták a pa-
raszti közösségeknek. Bár szerényebb
színvilággal – hiszen a parasztasszony
nem használhatott arany- és ezüstszálat,
ez csak az úriasszonyok privilégiuma
volt –, de létrejött a legrangosabb, úgyne-
vezett kazettás szerkezetû hímzõkultúra.
Ez pedig Udvarhelytõl Mosonmagyar-
óvárig mindenütt megtalálható volt.

g Veres Emese-Gyöngyvér

Élõ népmûvészet

Erdélyi Tibor Gránátalma díjas szobra

b Magyar színpadokon még ma is
csak ritkán jelennek meg az isten-
hittel kapcsolatos kérdések, vívó-
dások. Pedig a „tamáskodás” sok hí-
võt érint. Ezért is örömteli, hogy is-
mét színre került egy õszinte, szó-
kimondó alkotás: Emmet Lavery Az
Úr katonái címû mûve. A darab
egyik fõszereplõje, Lázár Csaba szí-
nésztársaival együtt e lap kézhez-
vételekor már vélhetõen túl lesz a
szegedi Anna fürdõ színpadán tar-
tott június 23-i premieren.

– Tíz évvel ezelõtt már láthattuk ezt a szín-
darabot a Várszínházban; Önnek ez volt a
vizsgaelõadása. Olyan sikerük volt, hogy há-
rom évadon át több mint hatvanszor mutatták
be. Most – négy estén keresztül – az eredeti sze-
reposztásban állítják színpadra a darabot. A
mû üzenete ma is aktuális. Ez elegendõnek bi-
zonyult ahhoz, hogy az akkori rendezõvel,
Szélyes Imrével ismét bemutassák?

– Ez is fontos szempontnak számí-
tott, de az is, hogy kollégánk, Ignácz Mi-
hály – aki idõközben pályát módosított,
jogász lett – finanszírozta az elõadás-so-
rozatot. Egykori osztályfõnökünk pedig
örömmel vállalta ismét a rendezést –
mondta Lázár Csaba.

– Jezsuita szerzetesek rendházbeli életével
foglalkozik a mû. Ez akár belterjes, sokak szá-
mára érdektelen is lehet, nemde?

– A színdarabban szereplõk a legkü-
lönfélébb gondolkodású emberek. Belsõ
vívódásaik is felszínre kerülnek, és kide-
rül, hogy az egyik a szerelmérõl, a másik
– tehetséges mûvészként – a zenérõl
mondott le azért, hogy a rendnek, pon-
tosabban Istennek szánja az életét.

Mindeközben valamennyiükben meg-
van a kételkedés, az irigység, a féltékeny-
ség, egyszóval az emberi gyarlóság.

– Szerepe szerint Ön is kételkedõ, utat kere-
sõ ember?

– Igen, a nyolc közül egy olyan szer-
zetest játszom, akinek erõs kételyei van-
nak a hittel, a csodával kapcsolatban.
Aki sok lelki gyötrõdés árán végül is el-
jut addig a felismerésig, hogy márpedig
csoda és Isten is van.

Számomra sokat jelentett ez a szerep
személyes hitem kiteljesedésében. Úgy
gondolom, hogy hittõl, felekezeti kötõ-
déstõl függetlenül minden nézõt meg-
érinthet ez az üzenet. Külön öröm, hogy
ismét együtt a „csapat”. Többek között
ismét velünk játszik a jelenleg debreceni
színháztag, Juhász Árpád, valamint Tóth
Roland, aki egy televíziós sorozatban is
szerepel.

– A Nemzeti Színházban, majd a Soproni

Petõfi Színházban öt-öt évet töltött el, közben
gyakran szerepelt a Magyar Rádió hangjátéka-
iban. Egy éve ismét rádiózik, a Magyar Katoli-
kus Rádió (MKR) vezetõ bemondója. Egy hit-
hû református, aki presbiterként szolgál a gyü-
lekezetében, hogyan került katolikus intéz-
ménybe?

– Úgy, hogy Spányi Antal püspök és a
rádió szakmai vezérigazgatója, Juhász Ju-
dit felkért erre a feladatra. Azt a talentu-
mot, amely nekem adatott, én is Isten-
nek akarom visszaadni. Így teljesen má-
sodlagos, hogy a mi Atyánk dicsõségét
milyen felekezeti, egyházi keretek kö-
zött szolgálom. Egyébként több protes-
táns mûsorkészítõ is dolgozik az MKR-
ben, méghozzá nagy egyetértésben.
Nincs is ebben semmi meglepõ, hiszen
ugyanazt a Jézus Krisztust követjük.

Hiszem, hogy a rádióban és a színpa-
don végzett tevékenységünk minél több
emberben azt munkálja, amit Az Úr kato-
nái címû színdarab zárómondata is
megfogalmaz: „A csoda a legnagyobb
hit, akiben hit van. Hogyan is kételked-
hettem tebenned, én Uram, én Istenem?”

g Nagy Imre

Az Úr katonái
Lázár Csaba színmûvész – csodáról, hitrõl, szolgálatról

Lázár Csaba és Rák Zoltán (a „rejtett kamerás”
felvétel a darab fõpróbáján készült)

„A nagy személyiségekre való emlékezés
mindig megmozgatja egy közösség gon-
dolkodását” – hangzott el a Kossuth és az
egyházak címû tanulmánykötet bemuta-
tóján, amelyet június 16-án a Deák Téri

Evangélikus Gimnázium dísztermében
tartottak. A rendezvényt az evangélikus
országos gyûjtemények (könyvtár, levél-
tár, múzeum) és a kötetet gondozó Lu-
ther Kiadó szervezte. A könyvismertetés
és az azt követõ kötetlen beszélgetés is
hozzájárult ahhoz, hogy jobban, árnyal-
tabban megismerhessük az egyházpoli-
tikus és evangélikus egyháztag Kossuth
Lajos személyiségét.

A megjelenteket dr. Mányoki János, az
Evangélikus Országos Könyvtár (EOK)

igazgatója köszöntötte. A könyv kiadá-
sának elõzményeit összefoglalva el-
mondta, hogy a kötet a nagy formátumú
politikus születése 200. évfordulójának
alkalmából 2002 októberében megren-

dezett tudományos konferencia anyagá-
ból építkezik. Túlnyomórészt tehát az
ott elhangzott elõadások szerkesztett
változatát kapja kézhez az olvasó.

A kötet bemutatására felkért törté-
nész, Dobszay Tamás (ELTE) egyenként is-
mertette és értékelte a kötetbe foglalt tíz
tanulmányt, figyelemre méltó teljesít-
ménynek nevezve a történészek kutató-
munkáját. Az a tény, hogy a közvéle-
mény komoly érdeklõdést tanúsít a tör-
ténelmi személyiségek iránt, és hogy a

könyvpiac is nyitott az ilyen témájú
munkák kiadására, valamint hogy a ku-
tatások során új eredmények is szület-
nek, a történész, a kutató és a „nem szak-
mabeli” olvasót egyaránt bizakodással
töltheti el. Dobszay Tamás méltatta a ta-
nulmányokat jegyzõ szerzõgárdát, mely-
ben a nemzetközi hírû és tekintélyû pro-
fesszorok mellett a fiatalok és a közép-
nemzedék képviselõi is jelen vannak.
Olvashatjuk – például – id. dr. Fabiny Ti-
bor, dr. Szabad György, Fazekas Csaba, Beré-
nyi Zsuzsanna Ágnes vagy Závodszky Géza
egy-egy tanulmányát. A történész han-
got adott afölötti örömének, hogy nem
lanyhul a Kossuth Lajos életmûve iránti
érdeklõdés.

Dobszay Tamás szólt arról is, hogy a
kötet révén „villanásnyi képet” kapunk
Kossuth személyiségérõl, így például
„komoly” humoráról, férfiúi szemér-
mességérõl, iróniájáról, kedvességérõl,
érzelmes – de nem érzelgõs! – lényérõl.
Jó, hogy két síkon is megismerhetjük õt
rögtön a nyitótanulmányból, amely Fa-
biny Tibor egyháztörténész-professzor
munkája: éppúgy bemutatja a politikus-
nak az egyházzal való kapcsolatát, mint
a magánember Kossuth vallásosságát.

Mivel a könyvtár egy új sorozatot in-
dított útjára, érdeklõdéssel hallgattuk a
sorozat szerkesztõjét, dr. H. Hubert Gabri-
ellát. Az EOK tudományos munkatársa
elmondta: a sorozat célja az, hogy a szé-
les olvasóközönséggel megismertesse az
evangélikus-protestáns múlt összegyûj-
tött kincseit, értékeit. 

Dr. Kertész Botond, az Evangélikus Orszá-
gos Múzeum tudományos munkatársa,
egyszersmind a kötet szerkesztõje felele-
venítette a 2002. évi Kossuth-konferencia
pillanatait, valamint szólt a könyv keletke-
zésérõl is. Végül egy diák elõadásában a je-
lenlévõk meghallgathatták Kossuth Lajos-
nak a kápolnai csatamezõn elmondott
imáját (az ezt a jelenetet ábrázoló litográ-
fia díszíti a könyv borítóját), s a házigaz-
dák jóvoltából még egy pohár tokaji aszú-
val is koccinthattak.

g K. D.

A sámsonházi gyülekezet
felügyelõje…

b …nem más lett egy 1871. február 17-én tartott egyházközségi közgyûlés ja-
vaslatára, mint hazánk kiemelkedõ politikusa, az evangélikus Kossuth La-
jos! A Nógrád megyei gyülekezet felkérését Kossuth április 6-i keltezésû,
torinói válaszlevelében „megtiszteltetésnek” vette, és „teljes készséggel”
elfogadta, „hitrokoni testvériséggel” ajánlva magát az egyházgyûlésnek.
Számtalan más érdekesség mellett például ezt is megtudhatjuk az egyhá-
zakkal sokszor és sokféleképpen kapcsolatba kerülõ Kossuth életérõl az
Evangélikus Gyûjteményi Kiadványok címû könyvsorozat elsõ kötetébõl.

Balról jobbra: Dobszay Tamás, Kertész Botond és Hubert Gabriella
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Egyeteme

– Karnagy úr, hogyan emlékszik vissza az
elsõ budavári kóruspróbára?

– Tíz-tizenöt lelkes fiatallal kezdõdött
a munka 1955 szeptemberében. Abban
az évben kezdtem el a Zeneakadémiát,
és – mondanom se kell – nagy lelkese-
déssel és izgalommal vágtam bele a kó-
russzervezésbe. Zenei pályán való elin-
dulásomban egyébként nagy szerepet
játszott kedves egykori tanárom, Sulyok
Imre, korábban pedig Vikár László a gö-
döllõi premontreieknél, akinek a kóru-
sában kamasz fiúként altot énekeltem…
– mondja nevetve (hiszen az nõi szó-
lam). – Szintén meghatározó élmény
volt a konfirmációm ’49-ben Kelenföl-
dön. Már akkor voltak kántori feladata-
im is a gyülekezetben. Elgondolkodtam
azon is, hogy a lelkészi pályát válasz-
tom, de végül „gyõzött” a zene! A Zene-
akadémián kiváló tanárok tanítottak:
Bárdos Lajos, Ádám Jenõ, Járdányi Pál, Gár-
donyi Zoltán, Vásárhelyi Zoltán… Kelen-
földtõl nem szakadtam el soha, baráti
körre is találtam, és feleségemet is ott is-
mertem meg.

– Emellett igen sokfelé járt kül- és belföldön
az énekkaraival… Van-e valamilyen „zenészi
munkanaplója”, amelyben megörökítette eze-
ket az utakat, vagy egy kis statisztikája?

– Több mint hatvan templomban
énekeltünk, és kétszázötven különbözõ
mûvet adtunk elõ a Schütz kórussal!
Egyházmegyei útjaimra is szívesen em-
lékszem vissza: a Cantate-vasárnapok
egyházzenei sorozat Peskó Zoltán orgo-
namûvész és Várady Lajos esperes kezde-
ményezésére indult; a Budai Egyházme-
gye gyülekezeteit látogattuk végig. Har-
minc éve én szervezem ezeket az alkal-
makat, így jutottunk el Budafokra, Cse-
pelre, Szentendrére – olyan gyülekeze-
tekbe, ahol nincs vagy éppen nem volt
énekkar. Az a cél vezetett, hogy adjunk
valamit a gyülekezeteknek. Érden leg-
utóbb öt énekkar énekelt együtt! „Világi”
kórusokkal pedig szinte egész Közép-
Kelet-Európát bejártam.

– Milyen megfontolásból vette fel a várbeli
kórus Schütz nevét? Gondolom, a névválasz-
tással is üzenni akartak a lutheránus zenehall-
gató híveknek…

– Valóban. Halálának háromszázadik
évfordulóján, 1972-ben vettük fel Hein-
rich Schütz zeneszerzõ nevét tiszteletünk
jeléül. Õ volt az elsõ híres evangélikus
barokk zeneszerzõ, bizonyos értelem-
ben Bach elõdje. Repertoárunkon termé-
szetesen az õ mûvei és más gyönyörû
barokk darabok szerepelnek. Misszió-
nak tekintem megismertetni õt; magya-
rul elõször apósom, Schulek Tibor fordítá-
sában csendült fel Schütz János-passiója.
Letisztult, egyszerû, szép harmóniákat
írt. Nagyon biblikus szerzõ, olyan, aki
szó szerint vette a Bibliát. Mûvei ennek
köszönhetõen liturgikusan is nagyon jól
beilleszthetõek az istentiszteletbe. Ko-
dály, Gárdonyi, Bárdos, Weltler Jenõ, Fa-
sang Árpád mûvei vannak még rendsze-
resen mûsoron.

– Ön kiadványok szerkesztõjeként is jól is-
mert…

– A Karénekeskönyv I. a múlt rendszer-
ben jelent meg elõször. Addig nem volt
olyan karénekeskönyv, amelyet a kis
énekkarok használhattak volna; 2–4
szólamú énekeket gyûjtöttünk össze a
számukra. Az Új ének fiatalok számára
készült, pontos kottaleírással, akkor-
dokkal. Vallom, hogy a zenében megfér
minden, ami épít, evangélizál, misszio-
nál, ha betölti a maga szerepét. Nem
csak Bach vagy Kodály létezik… Sok
olyan muzsika van, amely érték, amely
prédikál, amely Istenhez vezet.

– A teológián „kettõs szerepben” vállal –
vállalt – feladatot… Nem tévedek, ha azt
mondom, hogy mindkettõben otthon érezte és
érzi magát?

– ’94-ben Reuss dékán úr egy oktatási
bizottsági ülés után megkérdezte, hogy
nincs-e kedvem fõtitkárként dolgozni. A
teológia légköre nagyon imponált. Há-
rom évig voltam fõtitkár, majd nyugdíj-
ba mentem, de közben egy másik feladat
is elért. Felkértek, hogy szervezzek, ve-
zessek énekkart. A kérésnek nagy öröm-
mel tettem eleget. Immár tíz éve csiná-
lom! A zenei tanszéken munkatárs va-
gyok, harmóniumot tanítok, az éneklés-
sel hadilábon álló hallgatóknak felzár-
kóztatást tartok, a tehetséges hallgatók-
kal pedig külön is foglalkozom. Szere-
tem a tanítványaimat: munkatársaknak
tekintem õket. Az egyéni oktatás során
sokszor lelkileg is elkel a segítség. A hit
ehhez ad türelmet, erõt.

– Ejtsünk szót a komponálásról is, hiszen
Ön igazi alkotó ember! Egy-egy Csorba-mû
szinte mindig felcsendül a teológiai ünnepsége-
ken, évzárókon…

– Alkalmi mûveket szoktam írni pél-
dául a kollégák ünnepeire, születésna-
pokra; ezt én úgy fogalmazom meg,
hogy hálaadás értük, a szolgálatukért.
Így lehet imádságok formájában, zené-

ben Isten elé vinni az aktualitásokat. Ok-
tóber 31-ére, a reformáció ünnepére pél-
dául egy Erõs vár-parafrázist írtam. El-
árulom, hogy a családomnak is kompo-
nálok: fiaim esküvõjére, az unokák ke-
resztelõjére… Ez mindig nagy öröm!
Verseket is írok, körülbelül tíz éve. Az
utolsó két Szélrózsa találkozó dalát én
komponáltam (Hívásod van; A világ vilá-
gossága). A legmegrázóbb alkalom An-
dorka Esztus temetése volt…

– Az egyházban töltött évtizedek mellett
nem „mellékesen” Ön fõállásban ének-zene ta-
nárként világi hivatást is betöltött. A kettõ jól
kiegészítette egymást? Sosem ütköztek, nem
kellett választania közülük?

– Onnantól kezdve, hogy a Zene-
akadémiára kerültem, fõállású egyház-
zenész szerettem volna lenni. De a
múlt rendszerben ennek semmi reali-
tása nem volt. Ajándékul kaptam Is-
tentõl, hogy bár világi iskolákban taní-
tottam, soha nem rótták fel azt, hogy
egyházi kötõdéseim vannak. A Jóisten
a tenyerén hordott. Általános iskolá-
ban, gimnáziumban is tanítottam. A
KISZ Központi Mûvészegyüttesének
gyerekkórusát vezettem, és máig arra a
szólista csoportra vagyok a legbüsz-
kébb, amelyet ott elindítottam. A kul-
turális szemléken aranyérmet nyert te-
hetséges gyermekeket képeztem to-

vább. Három nevet hadd említsek: „kis
tanítványom” volt Sebestyén Márta, Fe-
rencz Éva (népdalénekes) és Oszwald Ma-
rika (egykori operettprimadonna). A
Pénzügyi és Számviteli Fõiskola nõi
kórusával is dolgoztam – a különbözõ
munkahelyeknek köszönhetõen a vilá-
gi és az egyházi közegben sem mozog-
tam idegenül. Van egy kedves történe-
tem ezzel kapcsolatban. Egy alkalom-
mal mint kórusvezetõt felhívtak a
filmgyárból, hogy „valami egyházi
éneket kellene szinkronizálni egy film-
ben”. Csak annyit tudtam róla, hogy a
szóban forgó ének angolul van. Kide-
rült, hogy az Erõs vár a mi Istenünk az…
A filmgyári stúdióban vettük fel, de az
iskolában is próbáltunk. Egyszer be-
nyitott a – kommunista – igazgatóm:
„Mi ez a szent ének itt?!” „Kérem, meg-
rendelésre gyakorolunk…”

Schütz életének vezérgondolata volt a
119. zsoltár 54. verse: „Ének volt rám nézve
minden parancsolatod…” Ezt vallom én is,
és ezzel a gondolattal szeretnék szolgál-
ni, amíg az Úr engedi.

g Kõháti Dorottya

Akinek a zene: imádság
b Kerek ötven esztendõvel ezelõtt egy húszéves fiatalember – elsõéves zene-

akadémiai hallgató – kórusvezetõi feladatot kapott a Budavárban, a Bécsi
kapu téri evangélikus templomban. Nem kis izgalommal látott neki a mun-
kának. A ma Schütz kórus néven ismert énekkar az évtizedek alatt meg-
számlálhatatlanul sokszor szolgált istentiszteleteken, koncerteken, kórus-
találkozókon, szeretetvendégségeken, esküvõkön. Vezetõje, Csorba István
karnagy szívvel-lélekkel végzi hivatását, legyen az zenetanítás, zeneszer-
zés, kántorizálás, a kóruspróbák vezetése vagy teológusok oktatása. Szen-
vedélyesen és tûzzel beszél pályájáról: látszik rajta, hogy fiatalon megtalál-
ta a neki szánt hivatást, azt, amelyet boldogan gyakorol azóta is. Június else-
jén ünnepelte hetvenedik születésnapját. Jelenleg négy gyereknél és hat
unokánál „tart”…

Soltvadkert talán legismertebb polgára, a helyi
evangélikus közösség meghatározó alakja, Sza-
kács László tanár úr – aki nem mellesleg évti-
zedek óta az Evangélikus Élet elõfizetõje – a
jövõ héten ünnepli a 90. születésnapját. Mint a
róla megrajzolt portréból kiderül, a tanár úr az
oktató-nevelõ munka mellett – ugyancsak jó
néhány évtizede – igen eredményes ismeretter-
jesztõ tevékenységet is végez a csillagászat és
más természettudományok területén.

Szakács László 1915. június 28-án szüle-
tett Pápán. Az elemi és a polgári iskola
elvégzése után szülõvárosában járt taní-
tóképzõbe, ahol 1935-ben jeles ered-
ménnyel végzett. Ezt követõen az ottani
gyakorlóiskolában dolgozott két éven át
– díjazás nélkül – tanítóként. 1938-ban
került Soltvadkertre, ahol a helyi gyüle-
kezet az evangélikus elemi iskola segéd-
tanítójává választotta.

A második világháború alatt honvéd-
ként szolgált. 1948-ban Budapesten részt
vett az egyházi intézmények államosítá-
sa elleni felvonuláson. Ordass Lajos püs-
pökkel személyesen is találkozhatott: a
kommunista hatalomátvétel elõestéjén
a püspök visszaadta a tanár úr lutherá-
nus szellemiségû ábécéskönyvének kéz-
iratát, érezve, hogy a püspöki hivatalban
nincs biztonságban, illetve hogy kiadása
esetleg a szerzõ üldöztetését vonná ma-
ga után.

Szerencsés módon Szakács az iskolá-
ban az államosítás után is tovább dol-
gozhatott, illetve népmûvelési gond-
nokként is mûködött – belterületen és
három tanyaközpontban tartott elõadá-
sokat –, valamint Budapesten egy szak-
tanítói tanfolyamot is elvégzett. Negy-
venhét éven át tanított. Sokoldalúságára
jellemzõ, hogy gyülekezetében kántori
és énekkarvezetõi feladatokat is ellátott.
Nõs, két fia van: egyikõjük biokémikus,
Soltvadkerten él, másikuk Budapesten
dolgozik tanárként.

A csillagászattal egy távcsõ révén ke-
rült kapcsolatba, amelyet sikeres külön-
bözeti vizsgája után elismerésként ka-
pott polgári iskolai tanítójától. A tanító-
képzõben pedig – egyik, a természettu-
dományok iránt elkötelezett tanára ha-
tására – már a csillagászati szakirodal-
mat is rendszeresen forgatta. A Magyar
Csillagászati Egyesület 1099-es sorszá-
mú tagsági igazolványát 1947-ben kapta
meg. Mérföldkõnek számító tette az
volt, hogy hozzálátott az egyesület solt-
vadkerti helyi csoportjának a megszer-
vezéséhez. A tanár úr személyesen is ta-
lálkozott a 20. századi magyar csillagá-
szat legnagyobb alakjával, Kulin
Györggyel, amikor az iskola fennállása
századik évfordulójának az alkalmából
szervezett és általa vezetett háromnapos
kirándulás részeként – csaknem kétszáz
fõnyi gyereksereggel – meglátogatta a
Sánc utcai Uránia Csillagvizsgálót. 

Szakács népmûvelési gondnokként
gyakran tartott csillagászati elõadásokat
Soltvadkerten. Jól haladt a csoport szer-
vezése, a politika azonban közbeszólt,
és a többi helyi csoportot érõ zaklatások
itt sem maradtak el. A szervezõt egy
közterületen elhelyezett plakáton pró-
bálták nevetségessé tenni és kigúnyolni,
utalva „egy csillagnézõre” és magára az
egyesületre is. 

A tanár úr késõbb is szervezett iskolai
szakköröket, amelyeken nagy szerepet
kapott az égitestek bemutatása. Távcsö-
vei mellett fontos demonstrációs eszköz
volt a Naprendszert bemutató, közel
negyven fogaskerék hajtotta mechanikus
planetárium. Utóbb az újjáalakult Ma-
gyar Csillagászati Egyesületben is folytat-
ta ismeretterjesztõ munkáját, 1996-ban
pedig csatlakozott az egyesülethez. 1999-
ben elõadásával fõszerepet vállalt a teljes
napfogyatkozásnak a Vadkerti-tónál
megtartott bemutatásában. Elõadásaival,
tanácsaival folyamatosan támogatta-tá-
mogatja a térségben ma is mûködõ csilla-
gászatbarátok munkáját, gyakran publi-
kál a témakörben, illetve ad interjúkat a
kiskunsági térség lapjainak.

Szakács László más természettudo-
mányok terén is értékes munkát végzett.
Évtizedeken keresztül mûködött az Or-
szágos Meteorológiai Szolgálat megfi-
gyelõjeként. Az 1901-ben megkezdett
rendszeres csapadékméréseket 1938-ban
vette át Soltvadkerten – Kruttschnitt Antal
evangélikus esperest, majd Sikter András
evangélikus lelkészt követõen –; 1940-
tõl már hõmérsékletet is mért, feljegyez-
te a barométerállást és a felhõzetet, a
szélirányt és -erõsséget. 1946-ban a kato-
likus egyház által mûködtetett kalocsai
Haynald Obszervatóriummal is kapcso-
latba került, ahol az asztronómia mellett
meteorológiával is foglalkoztak: a má-
sodik világháborús front miatt hiányzó
adatokat innen pótolta. Számos esetben
tartott meteorológiai témájú elõadáso-
kat. A megfigyeléseket a 2000. esztendõ
végéig, az automata megfigyelõállomás
beüzemeléséig végezte.

Az általa alapított, gazdag fajtaválasz-
tékban pompázó általános iskolai gya-
korló- és botanikus kertet manapság is a
település nevezetességei között említik
– bár már csak kis része mûködik. A kert
elõször a Székely-villa kertjében, majd a
tanácsháza udvarában kapott helyet. A
diákok itt a gyakorlatban ismerkedhet-
tek meg a növényekkel és gondozásuk-
kal; a felsõ tagozatosoknak saját parcel-
lájuk is volt, illetve a megtermelt gyü-
mölcs- és zöldségféléket maguk értéke-
síthették a helyi piacon. A Kossuth Lajos
Általános Iskolánál 1969-ben egy akvári-
umokkal, szökõkúttal, pálmákkal és
más növényekkel benépesített meleghá-
zat is létrehozott – ez sajnos már nem lé-
tezik. Szintén közismert a diákjai és
egyik kollégája segítségével két éven át
készített, de nyugdíjazása után eltávolí-
tott és megcsonkított földtörténeti kép. A
különbözõ korokat idõrendben, égõk-
kel megvilágított eredeti fosszíliákkal és
ásványokkal bemutató hatalmas falikép
egy óra számlapját formázta; felhúzható
óramûve segítségével egy mutató járt
rajta körbe. 

Szakács László jelenleg Soltvadkert
életét és földrajzát bemutató könyvének
sajtó alá rendezésén dolgozik. Élete so-
rán munkásságát számos kitüntetéssel
ismerték el. 1989-ben õ lett a Soltvadker-
tért kitüntetés elsõ díjazottja. 2000-ben
vasdiplomás tanító. Meteorológiai mun-
kásságáról a 2001-es meteorológiai vi-
lágnapon emlékeztek meg. A Magyar
Csillagászati Egyesületért és a térségbeli
csillagászati ismeretterjesztésért végzett
munkájáért a Neptunusz Amatõrcsilla-
gász Kör tiszteletbeli tagnak (1999-ben),
az MCSE Kiskun Helyi Csoportja pedig
tiszteletbeli vezetõnek választotta meg
(2000-ben). 2004-ben az Oktatási Mi-
nisztérium emlékezetprogramjának ré-
szeként a Kossuth Lajos Általános és
Mûvészeti Alapiskola biológiatermét
Szakács Lászlóról nevezték el. A Magyar
Csillagászati Egyesület 2005-ben tiszte-
letbeli tagjainak sorába fogadta. 

g Rezsabek Nándor

Kilencvenéves
Soltvadkert
polihisztora
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es papság
D. Terray László norvégiai magyar lelkészt
a norvég király a közelmúltban a királyi
érdemérem arany fokozatával tüntette
ki. A kitüntetést a király megbízottja Rå-
déban nyújtotta át mintegy százhatvan
egyháztag jelenlétében. A király egy ké-
sõbbi idõpontban kihallgatáson fogadja
majd a kitüntetettet.

Terray László 1924-ben született Mis-
kolcon. A soproni evangélikus teológiai
kar elvégzése után Ordass Lajos püspök
1946-ban avatta lelkésszé. 1948-ban az
Egyházak Világtanácsa és a Lutheránus
Világszövetség ösztöndíjával Svájcban,
illetve Norvégiában folytatta tanulmá-
nyait; egészségi okokból itt le is telepe-
dett. Elvégezte a teológiai kart, és lapp
nyelvbõl is államvizsgát tett, mivel 1953-
tól a lapp misszióban vállalt szolgálatot.

1954-ben az oslói missziótudományi
intézethez került a nemzetközi hírû
Myklebust professzor mellé. 1956-ban
norvég egyházi felkérésre – munkáját
félbeszakítva – az ausztriai és jugoszlá-
viai menekülttáborokban tartózkodó
magyarok között végzett szolgálatot,
majd részt vett ezerötszáz magyar me-
nekült Norvégiába történõ áttelepítésé-
ben. Öt éven át mint a Kirkens Nørdh-
jelp segélyszervezet titkára mûködött.
Ugyancsak öt évig végzett lelkészi szol-
gálatot a messzi északon, Smöla szige-
tén. Tíz évig a Norvég Evangélikus
Missziói Tanács elnöke volt, négy évig a
Norvég Egyházi Tanulmányi Tanácsot
vezette; tagja a borgi egyházkerület
presbitériumának, majd két hónapig
„megbízott püspökként” az egyházkerü-
let ügyeit is intézte. Kezdettõl fogva
részt vett a Külföldön Élõ Magyar Evan-
gélikus Lelkigondozók Munkaközössé-
gének munkájában, tizenkét évig mint
ügyvezetõ elnök, illetve éveken át mint
az Útitárs és a Koinonia címû folyóirat
szerkesztõje és kiadója.

1963-ban elindította a Trans World
Radio magyar nyelvû adását, amely hu-
szonhárom évig nyújtott támaszt a ma-

gyar protestánsoknak. 1967-tõl a Norvég
Egyházi Misszió fõtitkára. Ebben a mi-
nõségében számtalanszor járt Izraelben
és Erdélyben is, ahol sok magyar gyüle-
kezet igazi támaszra talált benne. 1992-
ben a kolozsvári protestáns teológia
díszdoktorává avatta. 1981-tõl 1991-ig –
nyugdíjba vonulásáig – az Oslo közelé-
ben levõ Råde lelkésze volt.

Tudományos munkássága széles kö-
rû. Zwingli egyházfogalmáról írt tanul-
mánya már norvég nyelven jelent meg –
a Fritz Blanke professzornál végzett kuta-
tások eredményeként – a Tidskrift for Teo-
logi og Kirke címû folyóiratban. Megírta
Ordass hiteles életrajzát; ez a püspök ha-
lála után nem sokkal jelent meg norvé-
gül. Magyarul Nem tehetett mást címmel
látott napvilágot, majd kiadták németül,
illetve angolul is. A magyar könyvcím
Terrayra is illik, hiszen egész életében az
evangélium igazságának tántoríthatatlan
hirdetõje volt. Missziói vonatkozású
könyvei közül a Küldetésben, valamint az
Izrael és az evangélium címû érdemel figyel-
met. Nyugdíjas évei alatt jelent meg a Gis-
le Johnsson missziói lelkészrõl – aki 1922-
tõl haláláig nálunk végzett igen széleskö-
rû szolgálatot – szóló nagyszerû munká-
ja. Munkatársa volt több nemzetközi

teológiai lexikonnak, folyóiratnak, cikkei
a magyaron kívül norvég, angol, izlandi
és finn nyelven is megjelentek.

Külön figyelmet érdemel az, hogy
1985-ben megszervezte a Nemzetközi
Ordass Alapítványt kiváló tudósok és
egyházi személyiségek részvételével. Bár
az alapítvány elsõsorban az Ordass-ku-
tatásokat volt hivatva felkarolni, a ma-
gyar egyháztörténeti stúdiumok támo-
gatása is a feladatai közé tartozott.

Terray László számos nemzetközi
konferenciát szervezett. Az õ érdeme az
is, hogy Vajta Vilmos könyvei az Evangé-
likus Hittudományi Egyetem könyvtárá-
ba kerültek; a hazaszállításukat õ szer-
vezte meg fáradságot nem kímélve.

A Történeti Hivatalban található egy
dokumentum, amely szerint „az egyházi
emigráció egyik vezetõ alakja [Terray
László – B. L.] az ellenforradalom 30. év-
fordulójára könyvet akart megjelentetni,
melyben bizonyítani akarja, hogy dr.
Káldy Zoltán jogtalanul lett a magyar
evangélikus egyház püspöke”. 

Terray László széles körû egyháztör-
téneti, egyházismereti és missziótudo-
mányi munkásságáért részesült már ki-
tüntetésben: 2001-ben a nemzeti kultu-
rális örökség minisztere Károli Gáspár-
díjat adományozott számára. Ennek az
elismerésnek ad most nyomatékot a
norvég király, aki magáévá tette a Nor-
vég Egyházi Misszió elõterjesztését.

Amicus certus, in re incerta cernitur,
azaz a bajban mutatkozik meg a jó barát
– tartja a latin közmondás. Terray Lász-
ló egész életmûvével bizonyította, hogy
a Magyarországi Evangélikus Egyház-
nak igazi jó barátja: az elnyomatás ne-
héz éveiben – az evangélium igazságát
hirdetve – írásaival és a rádió hullám-
hosszán keresztül is rendíthetetlenül
mellettünk állt, és erõsített bennünket.

Terray László testvérünket szeretettel
köszöntjük, életére és további tevékeny-
ségére Isten áldását kérjük.

g Boleratzky Lóránd

D. Terray László norvég királyi
kitüntetése

Sokszor énekeltem ezt az éneket, játszottam elõtte istentisz-
teleten a korálfeldolgozást. Életemben többször is megta-
pasztaltam, hogy tényleg így van. Csak sok esetben az idõt
kell kivárni, hogy rálátásunk legyen a történtekre. Egy ilyen
megtapasztalásláncolatról szedem össze a gondolataimat.

Amikor mind nyilvánvalóbbá vált, hogy újraindulhat az
egyházi oktatás, titkos vágyam az volt, hogy evangélikus
gimnáziumban taníthassak, bár igazán nem hittem, hogy
egyáltalán szóba jöhet a személyem. Annál nagyobb volt az
örömöm, amikor egészen váratlanul megtudtam, hogy az
induló Fasor egyik tanára lehetek. Úgy éreztem, hogy húsz-
éves gimnáziumi tanítási tapasztalatom és különbözõ egy-
házi tevékenységeim alapján helyt tudnék állni. De ez az
álom pillanatokon belül szertefoszlott. Aztán az ígéret úgy
szólt, hogy a következõ tanévben mindenképpen iskolát
válthatok. Így az egész tanévben abban a tudatban tanítot-
tam iskolámban, ahol már húsz éve dolgoztam, hogy az lesz
az utolsó. Lélekben búcsúztam. De akkor sem valósult meg
az iskolaváltás. Úgy éreztem, hogy végleg becsukódott a ka-
pu, nem taníthatok evangélikus oktatási intézményben. Na-
gyon nem értettem, hogy mi történt, és fõleg hogy miért tör-
tént így. Én csak azt érzékeltem, ami velem történt. A hátte-
ret nem ismertem. Visszatekintve világosan látom, hogy
nem is lett volna jó, ha többet tudok. Azt azonban éreztem,
hogy ennek így kellett lennie. Továbbra is végeztem sokrétû
iskolai és egyházi munkámat. Örömmel láttam, hogy egyre
több evangélikus, katolikus és református iskola nyílik or-
szágszerte.

Kezdtem megérteni, hogy bár valami nagyon vágyott és
remélt dolog nem válhatott valóra, de éppen így kaptam
sokkal több lehetõséget, hogy egyházi vonatkozású munkát
végezzek. Néhányat felsorolok, amelyrõl úgy érzem, hogy
azért tudtam (jobban) elvégezni, mivel nem egyházi intéz-
ményben tanítottam, de szoros kapcsolatom volt az (evan-
gélikus) egyházzal.

Továbbra is német szaktanácsadó voltam a Fõvárosi Pe-

dagógiai Intézetben. A szakmai munkát, a szakmai ta-
nácsadást mindig nagyon szívesen végeztem. Az is lényeges
volt, hogy számos olyan idegen nyelvi szaktanácsadó kollé-
gával dolgoztam együtt, akikkel szakmai téren és emberileg
nagyon sok közös pontot találtam. Melyik (nagy) iskolá-
ban van arra lehetõség, hogy az ember szinte minden kol-
légájával jóban legyen? Az akkori vezetõ szaktanácsadó,
Ábrahám Károlyné vezetésével a kilencvenes évek elején sok
olyan egyházi vonatkozású programot is csináltunk, amely
elõtte és utána is elképzelhetetlen volt. Õ biztatott, hogy
külföldi pedagógiai tapasztalataimról az egyházi sajtóban
is publikáljak.

Idõvel magam is megismerkedhettem – általában és
konkrétan is – az egyházi iskolák helyzetével és munkájával.
Hivatalosan csak egy egyházi fenntartású gimnáziumban, a
Budapesti Piarista Gimnáziumban voltam (1987-ben). Az-
óta is nagyon szép emlékem a látogatás két napja. Különö-
sen pedig a hivatalos rész, a jegyzõkönyv aláírása után ki-
alakult spontán beszélgetés, miután elmondtam egyházi kö-
tõdésemet. Szaktanácsadóként nem hivatalosan is, de szak-
mai igényességgel voltam egyházi és ökumenikus iskolák-
ban. Tudom, hogy segíteni tudtam pedagógiai munkájukat
is. Két alkalommal továbbképzést tartottam a református
iskolákban tanító német szakos kollégáknak.

Nagy élményem volt, amikor a Fõvárosi Pedagógiai Inté-
zet egyik (német nyelvû) egyházi vonatkozású elõadás-soro-
zatának (Bibel – Literatur – Kunst, azaz Biblia – irodalom
– mûvészet) keretében egy megbetegedett osztrák elõadó Ka-
rácsony és a mûvészetek címû elõadása helyett budapesti né-
mettanároknak karácsonyi orgonamuzsikát játszottam a

Deák téri evangélikus templomban 1992. december 10-én.
Bevezetõként Trajtler Gábor német nyelven mutatta be a
templomot, a gyülekezetet és az egyházzenei életet. A mûsor
darabjait németül ismertettük a tanároknak.

Egyértelmû, hogy éppen fõvárosi szaktanácsadóként le-
hettem részese annak a csaknem tíz évig tartó pedagógiai
munkának, amelynek során Kárpátalján magyar iskolák-
ban tanító idegen nyelv szakos kollégák továbbképzésében
segítettünk. Sosem felejtem el, amikor német szaktanács-
adóként német szakos kollégákat tanítottam 1994-ben Kár-
pátalján, és szembesültem az ottani sanyarú viszonyokkal.
(Az utolsó két napon pedig magánemberként megismerhet-
tem az éledõ református egyház mindennapjait, és – pün-
kösd lévén – több istentiszteleten orgonálhattam is.) A kol-
légák Kárpátaljáról mindig december elsõ hetében jöttek
Budapestre a továbbképzésre. Így alakult ki, hogy a Deák té-
ri esti istentiszteletre eljöttek, és utána õk is meghallgatták a
karácsonyi orgonazenét, amelyet játszottam. Volt köztük
olyan kolléga is, aki életében akkor hallott elõször templom-
ban orgonát.

Egyetlen hosszú (féléves) külföldi ösztöndíjamat fõvárosi
szaktanácsadóként kaptam. Amikor 1990–1991 fordulóján
kint voltam Németországban, már nagyon biztosan érez-
tem, hogy nem fogok egyházi iskolában tanítani. Kint tar-
tózkodásom ideje alatt nagyon tudatosan igyekeztem min-
dent megfigyelni, amelyrõl úgy éreztem, hogy itthon is lehet
hasznosítani. Így került látókörömbe az iskolarendszer, a
napi tanítási gyakorlat, a hitoktatás, az érettségi rendszer, a
tanárképzés és -továbbképzés. Kinyílt a látóköröm, és haza-
térve a hazait is más szemmel láttam. Ezért mertem ottani

tapasztalataimról és azok tükrében hazai vonatkozású pe-
dagógiai témákról írni. Szinte még ma sem tudom elhinni,
hogy olyan sok pedagógiai cikkem jelenhetett meg éppen a
Lelkipásztorban.

Más szempontból érzem fontosnak, hogy az utóbbi évek-
ben nyolc alkalommal voltam különbözõ felekezetû (evan-
gélikus, református, katolikus és zsidó) középiskolákban
érettségi elnök. Hihetetlenül sok szépet és jót láttam. Úgy ér-
zem és remélem, hogy az egyházi iskolák jövõjét jól átgon-
dolt nevelõ- és oktatómunkájuk biztosítja.

Egyházi kötõdésemnek köszönhetem, hogy óraadóként
taníthattam német nyelvet a Károli Gáspár Református
Egyetem bölcsészkarán 1997–1999-ben és a Pázmány Péter
Katolikus Egyetem jogi karán 2000–2003 között. 2002
szeptembere óta teljes állásban vagyok a református egye-
tem idegen nyelvi lektorátusán. Minden karról vannak ta-
nítványaim, természetesen a hittudományi karról is. Felelõs-
ségteljes munka. Igyekszem nevelni és oktatni. A lektorátu-
son belül bekapcsolódtam más egyházi vonatkozású szak-
mai munkákba is. Ilyen például az egyházi iskolák számára
(több nyelven) készített kiegészítõ anyag írása és kipróbálá-
sa német nyelven.

Isten útjai kifürkészhetetlenek. Türelmesnek kell lenni,
bízni kell. Nem biztos, hogy választ kapunk kételyeinkre,
miértjeinkre, de idõvel megérthetjük, hogy mi miért történt
az életünkben. Harmincnégy évig tanítottam egyfolytában
ugyanabban a fõvárosi gimnáziumban, budapesti német
szaktanácsadó voltam 1985-tõl csaknem húsz évig. Nagy
volt a felelõsségem. Rengeteg tapasztalatot szereztem, és
munkakörömnél fogva ebbõl nagyon sokat át tudtam adni,
többek között egyházi iskolákban tanító kollégáknak is. Az
egyházi iskolák munkáját kívülrõl, sokszor észrevétlenül
tudtam segíteni. Mindent egybevetve: sokkal többet kaptam,
sokkal többre volt lehetõségem, de nem akkor, nem ott és
nem úgy, mint ahogyan azt én gondoltam.

g Thiering Etelka

„Mind jó, amit Isten tészen”
Szubjektív vallomás pályámról

b A múlt vasárnapi istentisztelet egé-
szen másképpen kezdõdött Szol-
nokon, mint a gyülekezet mintegy
nyolcvanéves múltjában eddig bár-
mikor: most elõször szólt hívó sza-
vával harang a toronyban. Történe-
te csodálatos – mint ahogyan Isten
útjai általában azok.

Az elmúlt évben, böjt elsõ vasárnapján a
nyolcvanezres város piciny, alig százfõs
gyülekezetébõl hangzott az istentisztelet
a rádióban. Sokak szíve rezdült együtt az
énekek, az imádságok és az ige szavával.
Akadt azonban valaki, akit a gyülekezetet
bemutató mûsorvezetõ egyik „mellé-
kesen” elhangzott mondata is megérin-
tett: „Bár a wittenbergi vártemplom kicsi-
nyített másával büszkélkedõ fiatal közös-
ség úgy építette meg az istenházát – re-
ménykedve a gyarapodásban –, hogy or-
gona és harang is kényelmesen elhelyez-
hetõ legyen benne, a gyülekezetnek
mindeddig nem volt rá lehetõsége, hogy
álmát valóra váltsa. Így aztán évtizedek
óta néma mementóként meredezett a ké-
sõbb magas házakkal körülvett hajlék.”

A közvetített igei üzenet mellett ez a
néhány szó sem maradt visszhang nél-
kül. Dr. Buray Kovács Jánosné rögtön
felemelte a telefont, és felajánlott egy
akkora összeget, amely elegendõnek bi-

zonyult a harang elkészítéséhez. Az õ
szívességét aztán még számtalan ado-
mány követte, így a 220 kilogrammos, D
hangolású harang a napokban méltó la-
kásába, a templomtoronyba költözhe-
tett, hogy ezentúl nap mint nap hívogas-
son Isten közelébe.

A városszerte megfogalmazódó véle-

mény, mely szerint a környék legkisebb
keresztény közössége a leghangosabb és
a legaktívabb, most érces hangú meg-
erõsítést nyert.

A harangot egyházunk jelképe, a Lu-
ther-rózsa díszíti; ezenkívül három fel-
irattal látták el. Az egyik a gyülekezet
számára hitvallássá lett ige: „Mindeddig
megsegített bennünket az Úr!” A máso-
dik egyházunk köszöntése (Erõs vár a
mi Istenünk!), a harmadik pedig az utó-
kor számára õriz meg néhány adatot:
„Készíttette a Szolnoki Evangélikus Gyü-

lekezet Isten dicsõségére dr. Buray Ko-
vács Jánosné és más hívek adományából
anno Domini 2005.”

Most már az evangélikus templom
sem néma, ha Szolnokon szólnak a ha-
rangok.

Már csak az orgona hiányzik…
g GyPB

Isten félmondatos
csodája
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b Izland, ez a különleges földrajzi adottságokkal
megajándékozott szigetország mintegy két
héttel ezelõtt elõször fogadta  a Lutheránus Vi-
lágszövetség (LVSZ) európai tagegyházainak
vezetõit. Pedig a 280 ezer fõt számláló lakosság
95%-a evangélikus vallású.

A hegyek koszorúzta ország területének négyötöde la-
katlan. Sok a magas hõfokú gejzír, amelyek kiváló mi-
nõségû fürdõk létesítésére adnak lehetõséget. A magas
hegyek gleccsereiben tiszta, áttetszõ víz fakad, és gyak-
ran vízesésként érkezik a völgyek zubogó folyamaiba.
A sziget lakatlan vidékein alig-alig zavarja meg a csen-
det autóforgalom. A zsúfolt európai városokban ben-
zingõzben élõ, autójával naponta közlekedési dugók-
ban araszoló ember számára a tiszta levegõ önmagá-
ban is felüdülést nyújt. 

A népesség 65%-a a fõvárosban, Reykjavíkban kon-
centrálódik. A vidéki lakosság döntõ része tanyaszerû
szétszórtságban él, egymástól kilométerekre; fõként
juhtenyésztéssel és lovak tartásával foglalkozik. A szi-
get lakosságának növekszik a lélekszáma, az átlagos
gyermekszám családonként 2,4 (hazánkban 1,2). Izland
korábban a dán királyság fennhatósága alatt állt, 1944-
ben azonban kikiáltották a köztársaságot, azóta függet-
len állam.

Az izlandi evangélikus egyház a dánokkal együtt vet-
te fel a reformáció vallását. Egész történelmükre jellem-
zõ a vallás- és lelkiismereti szabadság biztosítása; in-
kább természeti katasztrófák tizedelték a lakosságot,
mint vallásháborúk. Az egyház élén egy püspök és egy
segédpüspök áll, 260 lelkész szolgál az evangéliummal.
A fõvárosban egyetemi szintû teológiai fakultás képezi
a lelkészutánpótlást. A gyülekezetekben ünnepi ese-
mény, ha a hatvan-nyolcvan kilométeres körzetbõl ér-
kezõ hívek találkozhatnak egymással. Az utóbbi idõ-
ben több szép új templomot építettek, közülük kiemel-
kedõ építészeti értéket képvisel a fõvárosban látható
Hallgrimur Petersson-templom.

A mintegy száz lelket számláló kis városkában,
Reykholtban megtartott konferencia két fõelõadására
hívom fel a kedves Olvasó figyelmét. Az egyiket Jaan
Kiivit észt érsek tartotta, a másikat dr. Jan Hendriks hol-
land református teológiai professzor.

Kiivit érsek arról szólt, hogy korunk embere az ön-
törvényûség nyomorúságában szenved, mert a sza-
badság fogalmát csak önmagára vonatkoztatva értel-
mezi. Feltette a kérdést, hogy a felvilágosodás nagyko-
rúságot hirdetõ emberképe nem segítette-e elõ e sajá-
tos értelmezést. Nem kellene-e sokkal csendesebben,
alázatosabban kérdezni a magunk szabadsága felõl Is-
ten elõtt, mint ahogyan a posztmodern ember teszi? A
nagykorúság azonban a kereszténység szótárában is
nagybetûvel szerepel. Ezzel azonban a keresztény teo-
lógia nem a szabadság korlátlanságát, hanem a szemé-
lyes felelõsség nagyságát kívánja hangsúlyozni. A vál-
tozó világ, az új digitális technika, az élet felgyorsult
ritmusa, a társadalmilag újonnan megfogalmazott
normák a családi és személyes élet területén, az új gaz-
dasági törvényszerûségek sokkal jobban leterhelik az
egyházi szolgálatot, mint a társadalom egyéb intézmé-
nyeit – fejtette ki Jaan Kiivit.

Közben sokak szemében az egyház és az egyházias-

ság veszendõ érték – folytatta gondolatmenetét az ér-
sek. Bár a vallásos irányultság újra felerõsödõben van, a
hagyományos egyházak merevnek tûnõ formái nem
vonzzák a kívülállókat. Ugyanakkor hódít a fogyasztói
társadalom eszmerendszere. Kiivit egy lengyel szocio-
lógust idézett: „Alig szabadultunk ki a politikai fogság
börtönébõl, máris arra ítélnek minket, hogy hátralevõ
életünket egy bevásárlóközpontban töltsük?”

A mi feladatunk, hogy élesszük a parazsat a tûzhely-
ben, és tápláljuk a lángot. Sokan nehezen találnak oda
az evangélium tûzhelyéhez, ezért a parázsnak izzania
kell, a lángot magasra kell emelni, hogy lássák az embe-
rek. Egyszerre kell útmutató fényt gyújtanunk a poszt-
modern világ útvesztõiben, és meghitt közösséget, me-
legséget kínálnunk a szeretet nélküli fagyos világban.

Ez gyógyíthatja a beteg személyiséget, a lábadozó társa-
dalmat, és kínálhat üdvösséget, boldogságot minden
embernek. Ebben kell megtalálni küldetésünk szépsé-
gét és vonzó tartalmát. Így válhatunk a világban a dia-
lógus folyamatában „ellentételezõ hatalommá” (coun-
terpower) – zárta elõadását az észt egyházi vezetõ.

Hendriks professzor kettõs minõségben volt jelen:
úgy is, mint az újonnan létrehozott egyesült holland
protestáns egyház képviselõje, amely kérte a felvételét
a Lutheránus Világszövetség tagjai közé, és úgy is,
mint témafelvezetõ elõadó. Végig nagy figyelemmel
hallgatott elõadásában az egyház lényegét három szó-
ban jelölte meg: misztika, közösség és diakónia. Kö-
zösség Krisztussal, közösség egymással és a szegények
felkarolása.

A Krisztussal való közösség szegények nélkül csak
üres spiritualitás, az Úr hiábavaló keresése. A diakónia
Krisztus – misztika – nélkül csak emberszeretet. A kö-
zösség Krisztus és a szegények felkarolása nélkül csak
kapcsolat, de nem igazi felelõs közösség. Az egyháznak
ezért kapcsolatban kell lennie a mindennapok gondjai-

val, komolyan kell vennie az embereket, és komolyan
kell vennie azt, ami az egyházat egyházzá teszi: az
evangélium középpontját, növekedést adó magját,
Krisztust – mondotta a teológus.

Mindezt ma az elõadó a vendéglátó egyház (gast-
freundliche Kirche) fogalmával és kiteljesedésével látja
legjobban megvalósíthatónak, miután a misszionáló
egyház képe leterhel, és az evangélizációs egyház fogal-
ma sokak szemében beszûkültnek látszik. A Jézus által
sokszor használt kép, az ünnepi vacsora a hívásnak és a
megajándékozás szándékának együttesét foglalja ma-
gában. Ebben az eseménysorozatban egyszerre fontos-
sá válik a vendég, a vendéglátó és maga a meghívó Is-
ten. El kell gondolkoznunk azon, hogy lelkészeinket és
híveinket nem jellemzi-e sokszor az újonnan érkezõk-

kel szembeni hûvös tartózkodás vagy a távolságtartás?
Az is különös, hogy több gyülekezetünkben éppen a
szeretetvendégségek néptelenedtek el.

A konferencia végül üzenettel fordult az egyházak
képviselõihez, amelyben megbízatásuk hûséges betölté-
sére, új utak keresésére biztatta õket a misztika, a közös-
ség (koinónia) építése és a diakónia gyakorlása jegyében.

Az elõadásokat nemcsak nyilvános vita, hanem cso-
portos beszélgetés is követte, amelyen az egyes egyházi
vezetõk megoszthatták gondjaikat a többiekkel, taná-
csot kaphattak tõlük, és velük közösen gyakorolhatták
az imádság közösségét.

A hófedte csúcsok és a jeges gleccserek országa a me-
leg vizû gejzírek világa is. A magas hegyek ormán fázni
lehet, mint megannyi gyülekezetünk hûvös légköré-
ben. A földbõl feltörõ meleg víz legyen a szimbóluma a
terhet hordozó közösségeknek, az egymás jókedvéért
felelõsséggel tartozó, Krisztussal való összetartozás-
nak. Ezt élhettük át Izlandon, e távoli szigetország
egyedülálló légkörében.

g D. Szebik Imre

A vezetés szépsége és felelõssége
Európa evangélikus püspökeinek találkozója

Rétszilas, halászati központ

A Déli Evangélikus Egyházkerület lelkészcsaládjainak hagyományos bonyhádi talál-
kozóján, mely június 16-tól 18-ig tartott, mintegy 50 felnõtt és 25 gyermek vett részt.
Áhítatok, fórumbeszélgetések, közös kirándulás és sok játék segítette a közösségépí-
tést. Az alábbi képek ízelítõt adnak az együtt töltött napok örömteli pillanataiból.

Hogyan regenerálódnak
a lelkészcsaládok?

Pihenõ az egykor vendégfogadóként szolgáló tamási templomban

Az ozorai vár „elfoglalása”

Az Egyházak Világtanácsának (EVT) fõ-
titkárát, Samuel Kobia lelkészt fogadta hi-
vatalában múlt csütörtökön XVI. Benedek
pápa, aki az ökumenikus folyamat erõsí-
tése mellett tett hitet. Kobia hárompon-
tos tervezetet terjesztett elõ a látható
egységhez vezetõ úthoz. Az eltérõ egy-
házértelmezés tisztázásának legfonto-
sabb eleme egymás egyenrangú egyház-
ként való kölcsönös elismerése. A hiva-
talos római álláspont ugyanis nem keze-
li egyenrangúként a protestáns egyháza-
kat, hanem „egyházi közösségeknek” ne-
vezi õket. A másik fontos terület a spiri-
tuális hozzájárulás a világ formálásához.
„A mostani nyugtalan idõben, amikor az
értékek eróziója megy végbe, amikor a
remények megfakulnak, és a kötelesség-
teljesítés esetlegessé válik, akkor közösen
kell erkölcsi-morális világosságot és bi-
zonyosságot sugároznunk” – mondotta
az EVT fõtitkára, aki harmadik lépésként
az ökumenikus nevelést említette. 

A pápánál tett látogatás viszonzására
Kobia meghívta XVI. Benedeket Genfbe,
a „protestáns Rómába”. 

Az EVT 347 protestáns, illetõleg angli-
kán és ortodox egyházat képvisel, me-
lyekhez 120 országban mintegy 561 mil-
lió hívõ tartozik. A római katolikus egy-
ház ugyan nem tagja az EVT-nek, de né-
hány jelentõs bizottságban jelen vannak
a képviselõi.

d MTI

Katolikus–
protestáns

csúcstalálkozó
a Vatikánban

Mintegy százharminc sírt rongáltak meg
Budapesten, a X. kerületi Kozma utcai
zsidó temetõben. A múlt szerdán felfede-
zett vandál tettet számos közéleti szemé-
lyiség is éles szavakkal ítélte el. A Magyar
Távirati Irodának nyilatkozva Donáth
László szocialista politikus, evangélikus
lelkész hangsúlyozta: az, hogy neonáci
vagy fasiszta szimbólumot, szót nem
mázoltak a sírokra, még „nem jelenti azt,
hogy nem ugyanabból az indulatból tet-
ték, mint amelyet egyébként a jelképek
magukban hordoznak”.

„A bûncselekmény jogi minõsítése
rongálás és kegyeletsértés, de van egy
másik vonzata is: ez egy emberi méltó-
ság elleni cselekmény” – mutatott rá Tóth
Gábor alezredes, a budapesti rendõrfõka-
pitány bûnügyi helyettese.

A jogszabály szerint mindkét bûncse-
lekmény esetében három évig terjedõ sza-
badságvesztéssel sújthatják a tetteseket.

Zoltai Gusztáv, a Mazsihisz ügyvezetõ
igazgatója az MTI-nek elmondta, hogy a
sírköveket felborították, illetve összetör-
ték. A temetõt vasárnap zárták be ünnep
miatt, és csak szerdán reggel nyitották ki
újra, ekkor vették észre a rongálást. A
rendõrség rongálás és kegyeletsértés
bûncselekménye elkövetésének megala-
pozott gyanújával folytat eljárást – egy-
elõre – ismeretlen tettes ellen.

A rendõrség talált értékelhetõ nyomo-
kat – közölte a BRFK csütörtökön az
MTI-vel. Ujjnyomokat és DNS-mintákat
is tudtak rögzíteni, és arra a következte-
tésre jutottak, hogy a temetõben minden
bizonnyal több elkövetõ járt – mondta
Csontos Stefánia kommunikációs osztály-
vezetõ-helyettes. Hozzátette: több lakos-
sági bejelentés is érkezett a rendõrséghez;
ezek értékelése, ellenõrzése még tart. 

Gergényi Péter budapesti rendõrfõkapi-
tány szerdán félmillió, míg Demszky Gá-
bor fõpolgármester további egymillió fo-
rintos nyomravezetõi díjat ajánlott fel
annak, aki érdemi információval szolgál
a sírrongálás elkövetõirõl.

d MTI

Vandalizmus
a Kozma utcai

zsidó
temetõben
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A reykjavíki Hallgrimur Petersson-templom Geyser – minden gejzírek névadója
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Kegyelembõl van üdvösségetek a hit által, és
ez nem tõletek van: Isten ajándéka ez. (Ef 2,8)

Szentháromság ünnepe után az ötödik
héten az Útmutató reggeli igéiben az Úr-
isten hívását hallhatjuk meg. Az elhívot-
tak bizonyságtételének alapja a páli megigazulástan vezérigénkben tömören megfo-
galmazott tanítása. Isten hívó szava megváltoztatja életünk irányát, s a hívás kölcsö-
nössé válik: „Halld meg, Uram, hívó hangomat!” – „…ne hagyj el, szabadító Istenem!” (Zsolt
27,7.9) Simon Péter életébe és hajójába akkor lépett be Jézus, amikor õ éppen a mun-
káját végezte. A csodálatos halfogás után a magát bûnösnek elismerõ halásznak így
hirdette a bûnbocsánat és a szolgálatra való felhatalmazás igéjét: „Ne félj, ezentúl ember-
halász leszel!” (Lk 5,10) Saul elhívása is megbízatásának végzése közben, a damaszkuszi
úton történt, mert úgy tetszett Istennek, hogy a pogányok apostolává lett Pál igehir-
detésének a bolondsága által üdvözítsen sokakat: „Mert a keresztrõl szóló beszéd bolond-
ság ugyan azoknak, akik elvesznek, de nekünk, akik üdvözülünk, Istennek ereje.” (1Kor 1,18) A ti-
zenkét tanítvány elhívását Jézus az Atyával beszélte meg. Az örömhír továbbadására
való gyakorlati felkészítés az Úr mezei beszédével rögtön el is kezdõdött; mi vajon is-
merjük-e az apostolok névsorát (Lk 6,14–16)? Jákób elhívása is névváltozással járt
együtt: „…Izráel lesz a neved.” Isten házában megerõsítést nyert az Ábrahámnak adott
ígéret, így a visszahívott családfõ Isten kiválasztott népének az õsatyjává lett; „Jákób
Bételnek nevezte el azt a helyet, ahol Isten beszélt vele” ismét (1Móz 35,10.15). Ezékiel prófétai
elhívása is konkrét küldetéssel járt: „Hirdesd nekik az én igéimet, akár hallgatnak rá, akár
nem törõdnek vele; hiszen engedetlen nép ez!” (Ez 2,7) Biztatásul háromszor is mondja az Úr
(nekünk is): ne félj! Az elsõ apostoli gyûlésen, Jeruzsálemben Péter fogalmazza meg
a zsidók és a pogányok közül lett keresztények üdvözülésének közös elõfeltételét:
„…abban hiszünk, hogy mi is az Úr Jézus kegyelme által üdvözülünk. Éppen úgy, mint õk.” (Ap-
Csel 15,11) Péter szava teljes összhangban van Pálnak a heti igénkben olvasható taní-
tásával. Az esztendõ kellõs közepén újra elénk kerül az év vezérigéje; ne feledjük,
hogy saját erõnkbõl nem tudjuk megõrizni hitünket, hogy minden kegyelem az éle-
tünkben, és hogy nem a sátáné az utolsó szó! Jézus intõ és biztató szava személyesen
nekem (neked) szól: „…de én könyörögtem érted, hogy el ne fogyatkozzék a hited” (Lk 22,32a)
– érted? Pált is elhívta és megragadta Jézus; miben áll az õ tökéletessége a damaszku-
szi „hátraarc” után? „…nekifeszülve futok egyenest a cél felé, Isten mennyei elhívásának a Krisz-
tus Jézusban adott jutalmáért.” (Fil 3,14) „Ezért az újjászületett hívõ azt az egyet sóvárog-
ja és esdekli: mindhalálig napról napra lehessen megigazult, soha meg ne állapodjék,
tényleges célhoz érkezettséget soha se ismerhessen.” (Luther) „Akiben szilárd hit él,
(…) / Az fut Jézus nyomdokán / A valódi cél után.” (EÉ 453,2)

g Garai András
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7.
Amikor apukámmal hazaértünk, na-
gyon sokáig beszélgettünk. Anyukám,
aki igyekszik engem mindig idõben ágy-
ba küldeni, most megengedte, hogy én is
ott legyek köztük. 

Amikor reggel felébredtem, nagyon
féltem, hogy kiderül: csak álmodtam az
egészet. De igencsak megörültem, ami-
kor láttam, hogy apukám még mindig
ott van velünk. Boldog voltam, hogy
együtt van a családunk, ám akkor még
jobb kedvem lett, amikor megtudtam,
hogy a közelgõ pászkaünnepre a szüle-
immel felmegyünk Jeruzsálembe. Ó, én
még soha nem voltam ilyen messze! Biz-
tosan nagyon izgalmas lesz az utazás, a
templom gyönyörû, és csupa érdekes
dolog fog velünk történni! Át is szalad-
tam, hogy elújságoljam a hírt Simonnak.
De meglepett a cimbora: közölte, hogy
az õ családja is éppen most döntötte el,
hogy a fõvárosba megy az ünnepre. Ez
még jobb! Hiszen akkor együtt fogok
utazni a legkedvesebb barátommal! 

Alig vártam, hogy eljöjjön a nagy nap.
Az indulás reggelén lázas izgalommal
ugrottam ki az ágyból. Még sötét volt,
amikor nekivágtunk, és bizony nagyon
sokáig tartott az út. Mi, gyerekek egy kis
csapatba verõdve együtt talpaltunk. Bá-
mészkodtunk, hallgattuk a felnõttek za-
rándokénekeit, meg kavicsokat gyûjtöt-
tünk. Nem tudom, ti hogy vagytok vele,
de én nagyon szeretem a kövecskéket.
Különösen a szép fényeseket, a különös

színûeket meg a marokba simulókat. Ha
víz partjára értünk, mindig fölszedeget-
tem és a zsebembe gyûjtöttem pár csillo-
gó kavicsot. Volt úgy is, hogy a vízen ka-
csáztattuk õket. Büszke voltam, mert
mindig az enyém ugrott a legtöbbet! 

Mire megpillantottuk Jeruzsálem ara-
nyos kupoláit, már sötétedett. Fáradtak
voltunk. Jó volt megpihenni, szinte elrin-
gatott bennünket az ágy. Másnap viszont
korán felébredtünk a nagyváros zajára.
Mennyi ember nyüzsgött az utcákon!
Tarkabarka tömeg hullámzott a temp-
lom felé, és innen is, onnan is kihallottuk
a beszélgetésekbõl, hogy Jézus is itt van
Jeruzsálemben. Nagyon örültem, hogy
majd újra láthatom, és az is jó volt, hogy
amikor a szüleimmel elindultunk, szinte
belebotlottunk az õt ünneplõ sokaságba. 

Jézust én eddig még csak gyalog lát-
tam, ezért nagyon meglepett, hogy most
szamárháton vonul végig az utcán. Az is
furcsa volt, hogy az emberek hangosan
ünnepelték. Sokan pálmaágakat lenget-
tek, és néhányan még a felsõruhájukat is
eléterítették. Én csodálkozva figyeltem.
Tényleg csodatévõ tanító – gondoltam –,
de vajon érdemel-e ekkora tiszteletet?

Egyszerre goromba hang harsant fel a
tömegbõl: 

– Hallgattasd el ezt a csõcseléket, Jé-
zus, mert rendbontásuk zavarja váro-
sunk békéjét! – dörögte szigorúan egy
díszes ruhába öltözött, tekintélyes kül-
sejû rabbi.

Bennem is bizonytalan érzések kava-
rogtak. Vajon kinek van igaza? A Jézust

ünneplõ embereknek vagy ennek az
idõs tanítónak? 

Jézus egy pillanatnyi csönd után felelt: 
– Fölösleges aggódnod a város békéje

miatt, rabbi – mondta. – Ez a nap most a
megdicsõülés napja. Ha ezek az embe-
rek elhallgatnak, hát a kövek fognak ki-
áltani, mert Isten ezekbõl a kövekbõl is
tud magának fiakat alkotni, ha az övéi
nem dicsérik õt. 

A rabbi elvörösödött, az emberek élje-
neztek, mi pedig továbbhaladtunk a
templomhoz vezetõ úton. A zsebemben
csörögtek a kavicsok, és hirtelen nagyon
nyomni kezdtek. Kivettem õket, forgat-
tam a tenyeremben. Én még sose dicsér-
tem Istent. Pedig mennyi csodát és jelet
láthattam: Simon nagymamája meggyó-
gyult, a vámszedõ Máté bácsi élete meg-
változott, Judit feltámadt, és egészségesen
visszakaptuk édesapámat. Láttam, ho-
gyan szaporította meg Jézus a kenyeret és
a halat, megtapasztaltam, hogy megbo-
csátott nekem. Én mégsem adtam neki
igazán a szívemet. Ott akkor nagyon el-
szégyelltem magam. Keményebb voltam
én eddig, mint ezek a kövek! A szemem el-
homályosult a könnyektõl, a kavicsokat a
földre ejtettem. Éreztem, tudtam, hogy Jé-
zus az én életemnek is Ura szeretne lenni. 

– Hozsánna a magasságban! Áldott,
aki az Úr nevében jön! – kiáltották az
emberek körülöttem. Én meg összeszo-
rult torokkal csak azt suttogtam: 

– Köszönöm, Jézus, hogy nem kell to-
vább olyan keményszívûnek lennem,
mint a kõ, hanem téged áldó tanítvá-
nyod lehetek. 

Halkan mondtam, de tudom, hogy
hallotta. Azóta az övé vagyok. 

7. A kavicsokon lépegetve olvasd össze a mon-
datot, és megtudod, mi az a cselekedet, amit Jó-
na elhatározott.

b A Gyermekvár mostani sorozatának utolsó részéhez érkeztünk. Jóna, a
képzeletbeli kisfiú és barátja, Simon kalandjai egyelõre véget érnek. Kö-
szönjük Füller Tímea segítségét, aki a történeteket megírta. A mostani al-
kalommal is találtok egy rejtvényt a történet végén. A megfejtését küldjé-
tek el a szerkesztõség címére (Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Bu-
dapest, Üllõi út 24.). A borítékra írjátok rá: Gyermekvár. Két hét múlva
közzétesszük annak a három szerencsés megfejtõnek a nevét, akik a sor-
soláson értékes könyv- és játékcsomagot nyernek. Ne feledjétek: a szün-
idõben is lesz kéthetente Gyermekvár, amelyben újabb, rejtvényekkel
összekötött bibliai történetekkel ismerkedhettek meg!

Kedves Gyerekek! G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

b Véget ért az Evangélikus Bel-
missziói Baráti Egyesület (EBBE)
Hitünk titkai – teológia Luther nyo-
mán – mindenkinek címû elõadásso-
rozata. A kelenföldi egyházközség
gyülekezeti termében rendezett
június 9-i záróalkalmon – Széll
Bulcsú áhítata után – a Nyugati (Du-
nántúli) Egyházkerület püspöke,
Ittzés János beszélt a végidõ titká-
ról. Luther ugyanis sokat gondol-
kodott személyes életének végérõl
és a halálról. A személyes eszkato-
lógia kérdése a reformátor egész
teológiai gondolkodását átjárta. 

Hite szerint a halál nem egyszerûen az
emberi sors egy eleme, hanem a bûn
zsoldja. A hitbõl való megigazulás a bûn
és a halál hatalmának legyõzése. Az em-
ber egyszerre bûnös és Krisztusért meg-
igazult (simul iustus et peccator). E ket-
tõsség egyidejû volta azonban nem je-
lent egyenlõ mértéket. Sokkal nagyobb a
mi igazságunk Krisztusban, mint a bû-
nünk. A bûnbocsánat nemcsak remény-
ség, hanem tényleges lehetõség – fejtette
ki a püspök. 

A megigazulás: a halál feletti gyõze-
lem kezdete. Krisztus halála az én halá-
lom halála – tehát halálunkban is az élet-
ben (Krisztusban) vagyunk. Bár „éle-
tünkben szüntelen halál lesi léptünk”
(ÉÉ 499,1), de Krisztusért az életre va-
gyunk eljegyezve. A halál többé nem a
mi végünk, hanem bûneink miatt az
Atyától való elszakítottság vége. Tova-
tûnhet a halálfélelem; ha Krisztusra né-
zünk, boldogan halhatunk meg – vonta
le a következtetést Ittzés János. Luther a
meghalás folyamatát a születéshez ha-
sonlítja: az újszülött nem tudja, hova
megy, mi lesz vele, de várják. Amikor az
ember meghal, az angyalok várják – õk a
vigasztaló szolgálat eszközei.

Mi van a halál és a megérkezés kö-
zött? – tette föl ezután a kérdést a püs-
pök. Luther a lélek alvásáról, test nélküli
köztes állapotáról beszélt. Halálunkkal

téren és idõn kívül kerülünk. A szemé-
lyiség ezt úgy éli át, hogy a következõ
pillanatban Krisztusnál ébred – bár köz-
ben sok idõ tûnik tova. Krisztus a híd a
halál és a feltámadás között. Krisztus je-
len van a halálban és a feltámadásban,
amikor a lelket feléleszti, a testet pedig a
nem létezõbõl (ex nihilo) teremti. Az
elõadó hangsúlyozta: a megváltás –
amely itt a földön elkezdõdött – teljes-
ségre jut a feltámadáskor. 

Számolnunk kell azonban az „ítéletre
feltámadással” is. Luther szerint a pokol
több mint Isten-nélküliség: Isten inten-
zív haragjának helye. Az Apostoli hitval-
lásban valljuk Krisztus pokolra (helye-
sebben: a halottak gyûjtõhelyére) szállá-
sát. De Luther ezt a titkot nem akarja
megfejteni – ezt hinnünk kell! Inkább a
Krisztus ismeretének híjával megholtak-
ra gondolhatunk, akikre nézve Isten
megtalálja a módját, hogy kegyelmesen
ítéljen. Kevesen gondolnák – hívta föl a
figyelmet Ittzés János –, hogy Luther
kezdetben nem tagadta a tisztítótûzrõl
szóló tanítást, hanem csupán az ezzel
való üzérkedéssel szemben (bûnbocsátó
cédulák) lépett fel. 1530-ban megjelent
könyvében viszont már arról írt, hogy a
halál után nem történik változás; mind-
azt, ami a halál után velünk történik, a
halál elõtti történések határozzák meg.

Luther nem alkotott lezárt és bezárt
teológiai rendszert a halálról szóló ta-
nításban sem. Dinamikus, változó, oly-
kor egymásnak némileg ellentmondó
megnyilatkozásai mögött azonban vö-
rös fonálként (egyfajta cantus firmus-
ként) mindvégig felfedezhetõ annak
mély hite, hogy a legfontosabb: Krisz-
tus ott van még halálunkban is – össze-
gezte elõadását a püspök. Személyes és
kínzó kérdéseire a reformátor nem kí-
nosan kidekázott dogmákban, hanem
Krisztus személyében kapott választ.
Ebben legyen õ elsõsorban példa a szá-
munkra – emellett azonban világos,
hogy még a halálról nyilatkozva is élet-
tõl duzzadó teológiáját érdemes újból
és újból átgondolnunk. 

g Kovács László

A végidõ titkáról
– Luther nyomán

K R I S Z T U S  V E L Ü N K  V A N  A  H A L Á L B A N  I S
b Amikor azon kesergünk, hogy

embertársaink többsége hitet-
len, jó, ha szem elõtt tartjuk,
hogy a hitetlenséget sokszor a
teológiailag helytelen „félrein-
formálás” konzerválja vagy épp
erõsíti. Íme néhány példa.

1. A leckét egyáltalán nem tudó felelõ
– a tanárok örökzöld kiszólása sze-
rint – „áll, mint Bálám szamara”. Ellen-
ben az ószövetségi textus szerint Bá-
lám szamara úgymond tudta a leckét:
„A szamár látott engem, azért tért ki elõlem
háromszor is.” (4Móz 22,33a) Vagyis ki-
fejezetten megtisztelõ dolog egy tu-
datlan felelõ helyett Bálám szamará-
nak lenni, és meglátni az Úr angyalát.

2. E sorok írója a hatvanas években két-
három havi rendszerességgel nevezte-
tett az osztály nyilvánossága elõtt tör-
vénytelen gyereknek, azzal az indok-
lással, hogy pap az apja. Mi azonban
tudjuk, hogy Luther az elviek tisztázása
után a tettek mezejére lépett, és példát
mutatva megházasodott.

3. A rendszerváltás óta a médiában is-
mét divat lett egy-egy halálhírt kegyes
stílusban megfogalmazni. Ez a törekvés
azonban gyakran megbicsaklik. Még a
pápa halálával kapcsolatban is többször
bemondták és leírták, hogy „visszaadta
lelkét a Teremtõjének”. Pedig aki vissza-

adja lelkét a Teremtõjének, azt – ha
szigorúan vesszük – egyetlen szóval ön-
gyilkosnak nevezik. Mert normális eset-
ben nem mi döntünk a Teremtõnk he-
lyett, hanem õ szólít bennünket magá-
hoz az utolsó óránkban.

4. A gyõri vasútállomáson 2004 már-
ciusában az újságosstand közepén vi-
rított egy könyv, borítóján címként az
ördögi üzenettel: Isten majd megbocsájt:
az a mestersége (Varnus Xaver, Alexand-
ra Kiadó, 2003). Csakhogy nem majd –
Isten már megbocsátott! Legalábbis
annak, aki belátja saját bûnösségét, aki
hisz Jézusban és abban, hogy õ a bûn
fogságából szabadító Megváltó. Ép-
pen ez az örömhír. Ezért van értelme a
jót õszintén – tényleg csak magáért a
jóért – cselekedni. Így elkerülhetõ az
az adok-veszek jellegû mellékzönge,
hogy a jót talán csak a bûnhõdés elke-
rülése (vagyis önmagunk megkímélé-
se) érdekében, puszta önszeretetbõl
vagy érdemszerzésbõl tesszük.

Végezetül javaslom, hogy gyûjtsük a
fentiekhez hasonló hibákat. Egyfelõl
az esetek kielemzésével mélyülnek is-
mereteink, másfelõl a felvetõdõ kérdé-
sek tisztázása által javíthatjuk „egyházi
kommunikációnkat”. A témához kap-
csolódóan máris ajánlható a dr. Szabó
Lajos szerkesztésében 2004 õszén
megjelent Ablaknyitás címû kötet.

g Dr. Prõhle Péter
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Szentháromság ünnepe után 5. vasárnap. Liturgikus szín: zöld. Lekció: Lk 5,1–11.
Alapige: Ézs 43,10–15. Énekek: 467., 284.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.) Bence
Imre; du. 6. Balicza Iván; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Veperdi Zoltán; II., Modori u. 6.
de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor;
Csillaghegy-Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Csepregi Zoltán; Óbuda, III., Dévai Bíró M.
tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter
Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11. (úrv.) Gáncs Péter; du. 6.
(orgonazenés) Cselovszky Ferenc; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Szirmai Zoltán; VIII.,
Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák, úrv.) Szpisák Attila;
VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. Wiszkidenszky
András; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.) Szabó Julianna; Kõbánya, X.,
Kápolna u. 14. de. fél 11. Wiszkidenszky András; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Gyõri
Tamás; de. 11. (úrv.) Gyõri Tamás; du. 6. (vespera) Gerlai Pál; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Gerlai
Pál; Magyar tudósok krt. 3. (Egyetemi Lelkészség) du. 6. (úrv.) Orosz Gábor Viktor;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék
Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. dr. Karner
Ágoston; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Szloboda József; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.)
Tamásy Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom
tér de. 10. (úrv.) Barthel-Rúzsa Zsolt; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10.
Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota,
XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9.
Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Marschalkó Gyula; Rákoskeresztúr,
XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Marschalkó Gyula; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Eszlényi
Ákos; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Eszlényi Ákos; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth
tér 3. de. 10. dr. Korányi András; du. 6.  dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út
83. (ref. templom) de. 8. dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú;
XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János
Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10.
Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza.
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Érted?! címmel új, kéthavonta megjelenõ ifjúsági lapot adtak ki a nyírteleki evan-
gélikus fiatalok – nem csak fiataloknak. A cím – amelyben a t betû a kereszt jelét
formázza – két jelentést hordoz: egy kijelentést és egy kérdést, de az újság üzene-
te egyértelmû.

Az elsõ szám vezércikke így fogalmaz: „Jézus Krisztus, Isten Fia meghalt a ke-
reszten a bûneink miatt, majd feltámadt a halálból. Énértem és teérted is! Érted?” 

Az újságot ingyenesen terjesztik a nyíregyházi gyülekezetben is, internetes vál-
tozatát (www.erted.net) pedig ezennel szeretettel ajánlják az Evangélikus Élet olvasói-
nak a figyelmébe.

g –i –s

Új lapra virradtak
Még van hely!

Az ÖTK ebben az évben még két bibliaismereti utat szervez:
• Az egyiket Egyiptomba (szeptember 20–30.), ahol József megfejtette a fáraó ál-

mát, ahol Jákób családja letelepedett, ahol Mózest kihúzták a Nílusból, ahol
késõbb kiszabadította népét, ahová a szent család menekült.

• A másik út a Szentföldre vezet (Izrael, nov. 3–10.), Jézus nyomában: Názáret,
Kapernaum, Kána, a Hegyi beszéd helyszíne, Jeruzsálem és más híres helyek
megtekintése kedvezõ áron, lelkészi vezetéssel, gazdag programmal.

Tájékoztatás kérhetõ levélben vagy telefonon (Ökumenikus Tanulmányi Köz-
pont, 1114 Budapest, Bocskai út 15. III./3.; tel.: 1/466-4790 vagy 70/508-7624).

HIRDETÉS

Gyógyító csendeshét Szarvason
Az Evangélikus Misszió alkohol- és szenvedélybetegek részére gyógyító csendes-
hetet tart a Szarvasi Evangélikus Középhalmi Misszióban április 4-tõl 9-ig. Érke-
zés hétfõn 13 óráig, hazautazás szombaton délelõtt. „Jó csendben várni az Úr szaba-
dítására.” (JSir 3,26) Szeretettel hívjuk lelki gyógyulásra, megerõsödésre vágyó,
szenvedélybetegségben és depresszióban szenvedõ testvéreinket. Lelkésztestvé-
reinket kérjük, hogy biztassák és segítsék a rászorulókat, hogy részt vehessenek
az alkalmon, szükség esetén családtaggal együtt. A részvételi díj 6000 Ft szemé-
lyenként. A rászorulókat lehetõségünk szerint támogatjuk. Mindenki hozzon
magával tisztálkodási szereket, Bibliát és jegyzetfüzetet. Jelentkezni és érdeklõd-
ni lehet írásban és telefonon dr. Sárkány Angyalka orvosnál (5540 Szarvas, Kirán-
duló u. 9., tel.: 20/824-6669) és Selmeczi Lajos nyugalmazott lelkésznél (2890 Tata,
Feszty Á. u. 14., tel.: 34/383-819, illetve 20/824-3011).

HIRDETÉS

b Nemrégiben két helyütt is ünnepi istentiszteletet tar-
tottak az erdélyi evangélikusok: május 8-án a barcasá-
gi Krizbán lelkészt iktattak, május 25-én pedig Négy-
falu Fûrészmezõ nevû városrészének templomában a
Brassói Egyházmegye új esperesét iktatta be hivatalá-
ba Adorjáni Dezsõ Zoltán, a Romániai Evangélikus-Lu-
theránus Egyház püspöke.

Krizbán Zelenák József, a Brassói Egyházmegye újonnan válasz-
tott esperese iktatta be Koszta István lelkészt. 

A közeli Tatrangon született 31 éves pásztor 2000 júniusá-
tól teljesít szolgálatot a krizbai gyülekezetben. Irányítása
alatt áldásokban gazdag, gyümölcsözõ munka folyik, amely-
nek látható eredményei is vannak: a hívek egyre szorosabban

kötõdnek egyházukhoz. Errõl tanúskodik például, hogy az õ
közremûködésükkel újult meg néhány évvel ezelõtt az isten-
háza. A lelkipásztor figyelmet fordít az ifjúsági munkára is.
Sokak emlékezetében élnek még az általa szervezett, száz-
húsz-százharminc fõs krizbai sátortáborokban szerzett él-
mények, a krizbai várhoz való zarándoklatok.

A mintegy háromszázötven résztvevõvel zajló iktatási isten-
tiszteletet a sepsiszentgyörgyi gyülekezet Jubilate Deo kórusa, va-
lamint a barcaújfalui és a krizbai fúvószenekar tette gazdagabbá,
ünnepélyesebbé. Az ünnepségen részt vettek az egyházmegyék
lelkészei is, áldásukat adva az újonnan beiktatott szolgatársra.

Az ünnepi alkalom a krizbai gyülekezet kultúrtermében
szeretetvendégséggel zárult. 

* * *

Az újonnan megválasztott esperes, Zelenák József sepsiszent-
györgyi lelkész 1998-tól – lelkészi és ifjúsági munkája mellett –
alesperesként is tevékenykedett a Brassói Egyházmegyében.
2004 júliusa, Adorjáni Dezsõ Zoltán püspökké választása óta
ideiglenesen esperesként, illetve püspökhelyettesként szolgált.
2005 februárjában a Brassói Egyházmegye lelkészi kara egy-
hangúlag jelölte, a gyülekezetek pedig megválasztották õt az
esperesi tisztségre. 

Az újonnan beiktatott esperes Ef 4,1–3 alapján tartott igehir-
detésében megfogalmazta ars poeticáját: a Lélek segítségével
és a békesség kötelékével kívánja teljesíteni megbízatását.

Az ünnepi istentiszteleten az egyházkerület lelkipásztorai
mellett meghívott vendégként városi és megyei elöljárók is
részt vettek. A lelkészi kar nevében Daragus Endre belmissziói
elõadó köszöntötte az új esperest, Szakál András, Brassó megye
alispánja pedig a megye vezetõségének a jókívánságait tolmá-
csolta. Az istentisztelet keretében a Romániai Evangélikus-
Lutheránus Egyház püspöke érdekes, frappáns és tanulságos
missziói elõadással ajándékozta meg a résztvevõket. Az ünne-
pi alkalom gazdagításáról, ünnepi hangulatáról a négyfalui és
a fûrészmezei kórusok gondoskodtak. 

Az esemény zárásaként a vendéglátó gyülekezet ebédre hív-
ta meg a jelenlevõket a fûrészmezei új diakóniai házba.

g Gödri B. Alpár

Barcasági iktatások

b Kántortanító. A fiatalabb nemze-
dékeknek már meg kell magyaráz-
ni ennek a szónak a jelentését. Pe-
dig ezek a néptanítók néhány évti-
zeddel ezelõtt még egyházunk lel-
készeinek legközvetlenebb mun-
katársai lehettek, akik az oktatás, a
nevelés és a vallás képviselõi vol-
tak egy személyben, így testesítve
meg a protestáns értékrendet a kis-
településeken. Egy ilyen kántorta-
nító volt hatvanöt éven át Nemes-
kéren a száz esztendõvel ezelõtt
született Tóth Ernõ.

1905. június 24-én született Sajtoskál-
ban. Édesapja gazdálkodó volt. Mivel a
faluban nem volt evangélikus iskola,
ötödikes elemista korában szülei Sza-
konyba, a nagyapjához küldték tanulni.
Az elsõ gimnáziumi osztályban is ott
vizsgázott, majd Sopronba került, ahol
az Evangélikus Tanítóképzõ Intézetben
végzett 1926-ban. A Harangszó címû
evangélikus néplapban olvasta, hogy ta-
nítót keresnek Nemeskérre. Elgyalogolt
a faluba, kezében a felvételi kérvényével.
Hamarosan kántorpróbára is meghív-
ták. Végül õt választották, így még ab-
ban az évben kántor-néptanító lett a ne-
meskéri evangélikus népiskolában. Gõ-
cze Gyula és Novák Elek lelkész mellett
szolgált 1948-ig, az iskola államosításá-
ig, majd Lövõn tanított 1968-ig, nyugdí-
jazásáig. Falujában néha még helyettesí-
tette is a lelkipásztorokat. Testvérei is
egyházi szolgálatba álltak: Egyik öccse –
Tóth Sándor – Mezõlakon lett lelkész, a
másik Vasegerszegen tanító.

Tóth Ernõ 1939-ben kötött házasságot

Halász Zsuzsannával; négy gyermekük
született, akiket nehéz körülmények kö-
zött neveltek fel. A tanítás és a kántori
szolgálat mellett a község könyvtárát
vezette, és biztosítási ügyintézõ is volt
Nemeskéren. Nyugdíjas éveiben ismét
felszabadultan játszhatott kedvenc
hangszerén, az orgonán. Hét közben ké-
szült a vasárnapi kántorizálásra; ilyen-
kor már messzirõl hallani lehetett öreg
zongorája hangját és a kántor önfeledt
énekét. Ez volt a mindene. Sokszor ke-
rékpáron járta a filiákat, vitte a híreket,
terjesztette az egyházi újságot. 

Súlyos betegségben szenvedõ feleségét
egy évtizeden keresztül ápolta. Gyermekei
sokat segítettek neki, de a fõzést és a ház-
tartás vezetését õ vállalta. Amikor még
magára tudta hagyni hitvesét, a lövõi kör-

zeti orvos mellett írnoki munkakört is be-
töltött, ahol „direktor úrnak” szólították.
Hûséges társa 1978-ban halt meg, utána öt
évvel egyik fiát is elveszítette, aki akkor
harminckilenc éves volt. Soha nem akart
elköltözni Nemeskérrõl. 1990 után a régi
iskolaépületet postának alakították át. Itt
õ mindennap megfordult. A postás min-
dig értesítette édesapjuk hogylétérõl a
gyermekeit. 1991-ben egyik – fiatalon
megözvegyült – fia magához vette, és Len-
tibe vitte, de Tóth Ernõ soha nem tudta
megszokni új lakóhelyét. Mindig vissza-
vágyott szeretett falujába. 1996-ban a sop-
roni városházán vehette át tanítói rubin-
diplomáját, majd a nemeskériek istentisz-
telet keretében adtak hálát egykori tanító-
jukért. Ekkor is átérezhette, hogy milyen
szeretettel emlékeznek rá kis falujában.

Kilencvenkét éves korában ért véget
földi élete. 1997. július 8-án temették el
Nemeskéren, felesége mellé. Az artikulá-
ris templomban népes gyülekezet elõtt
Jankovits Béla esperes hirdette a feltáma-
dás igéit 1Kor 4,15–16 alapján. Az orgo-
nán ezúttal Csizmazia Béla soproni kántor
játszott. Az egyházmegye vezetõje ki-
emelte, hogy az 1940-es években megje-
lent Evangélikus templomok címû könyv-
ben a nemeskéri templom orgonája mö-
gött Tóth Ernõ látható a fényképen. Majd
így folytatta: „Õ tanító volt, aki kincseit
osztogatta a gyerekeknek egész életén
keresztül. Az a tanító, aki a maga lelki
gazdagságát megosztja azokkal, akik kö-
zött munkálkodik. Errõl sokan bizony-
ságot tesznek: hálaadással emlékeznek
arra, amit az elköltözött öreg tanítótól
kaptak. Példával is tanított. Atyjává lett
ennek a kis közösségnek, ahol egész
nemzedékek nõttek fel a keze alatt…”

g Menyes Gyula

Egy kincseit osztó tanító emlékére

Lelkésziktatás Krizbán. Az egyházmegye esperese, Zelenák József (jobb-
ra) átadja Koszta Istvánnak az egyházközség Bibliáját, templomának
kulcsát, illetve hivatalos pecsétjét.

„Énekeljetek az Úrnak, mert csodákat
tett!” – hirdették azok a meghívók és pla-
kátok, melyek a június 11-én este rende-
zett koncertre invitálták az érdeklõdõket
Békéscsabán. Az evangélikus vegyes kar
kategóriaminõsítõ hangversennyel ün-
nepelte újjáalakulásának 15. évfordulóját.
(A meghívott zsûri elnöke Hartyányi Judit
karnagynõ volt; munkáját Berkesi Sándor
és Ordasi Péter karnagyok segítették.) 

A békéscsabai evangélikus vegyes
kart 1989 és 1992 között Sutyinszky János,

utána négy esztendeig Halász Annamária
vezette, 1997 óta pedig Kutyejné Ablonczy
Katalin végzi ezt a szolgálatot. Az ének-
kar 2003-ban arany minõsítést szerzett,
ezt javítva sikerült most „arany dicséret-
tel” minõsítést elérniük.

A békéscsabai evangélikus Nagy-
templomban több mint ezren hallgatták
meg az énekkar kategóriaminõsítõ hála-
hangversenyét, amely mintegy kereszt-
metszetét adta a jubiláló kórus gazdag
repertoárjának.

Templomi gála-,
azaz hálahangverseny

Dicséretes arany minõsítés
Békéscsaba evangélikus énekkarának
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A soproni Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimnázium (Líceum) mintegy nyolcvan di-
ákja számára a magyar tenger partján ért véget a 2004/2005-ös tanév. Az ötödik és
hatodik osztályosok részvételével június 12–15. között került sor a hagyományos „kis
hittantáborra” a révfülöpi Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központban, ahol en-
gem félig vezetõi, azaz segítõi tisztséggel bízott meg a táborvezetõ, Vincze Katalin. A
tábor témacíme Gondviselés, hit és felelõs élet volt.

Az elsõ nap a beköltözéssel és ismerkedési játékokkal telt el. A diákok lelkesen vet-
tek részt a közös énekléseken, áhítatokon. A második nap reggelén vezették fel a te-
remtett világ szépségével és küldetésével foglalkozó résztémát, amelyet azután kis-
csoportokban beszéltünk meg. Délután Badacsonyba kirándultunk egy „kis licista”,
Fábián Dániel vezetésével. (Dani, aki rendszeresen itt tölti a nyarakat, olyan természe-
ti csodákat mutatott meg nekünk, mint például a híres bazaltorgona.) A természet
ölén csapatversenyt rendeztünk, és aznap a szabad ég alatt tartottuk az esti áhítatot.

Táborunk harmadik napján a nehézségekrõl és leküzdésükrõl esett szó; a kérdés-
kört ismét kiscsoportokban vitattunk meg. Szerdán – a tábor lezárásaként – Vincze
Katalin tartott istentiszteletet.

A tábor kiértékelése után élményekben gazdagon térhettek haza az alsósok, köz-
ben pedig megérkeztek a 7–11. osztályosok. Elsõ programjuk gitáros éneklés volt,
majd a parton közös játékokkal sikerült „felgyorsítani” az ismerkedést. Különösen ér-
dekes volt az a játék, melynek során mindenki a párjával együtt kapott egy-egy ma-
dzagot, és a nyolcvanöt táborozó kört alkotva felemelte a középen lévõt.

Csütörtökön a líceum öregdiákja, Szalai Tamás csillagászhallgató tartott elõadást az
univerzum csodáiról és arról, hogy tudomány és vallás kiegészítik egymást. Fürdõzés
és sportversenyek tarkították a programot, majd az ember felelõsségérõl beszélget-
tünk. A nap távcsöves csillagnézéssel és egy tóparti „csendsétával” zárult.

Pénteken a tábor vendége Mesterházy Balázs leendõ iskolalelkész volt, aki indiai él-
ményeirõl tartott nekünk elõadást. Az elhangzottakat a világvallásokról szóló cso-
portos beszélgetés követte.

Szombaton a nagyok is ellátogattak Badacsonyba, szintén Fábián Dániel túraveze-
tésével. A tábort vasárnap a révfülöpi gyülekezettel közös istentisztelet zárta. 

Tajti Judit tizenegyedik osztályos líceumi diák

Kis hittantábor Révfülöpön
A pestszentlõrinci gyülekezet honlapja
körülbelül hétéves múltra tekint vissza.
Ez idõ alatt természetesen több formai és
tartalmi átalakuláson is keresztülment,
hiszen a technikai lehetõségek és maga a
gyülekezeti élet is sokat változott az évek
során. A legfrissebb verzió elkészítése-
kor a következõket vettem figyelembe:
Mi az, amit feltétlenül fontos megjelení-
teni egy evangélikus gyülekezet weblap-
ján? Kiket szeretne elérni az oldal? Mi-
lyen formai, tartalmi szempontokat sze-
retnék követni a szerkesztés során?

Véleményem szerint egy evangélikus
gyülekezet legfontosabb küldetése az
ige hirdetése, így ennek valamilyen for-
mában meg kell jelennie a weblapján is.
Emellett természetesen kiemelt jelentõ-
ségû bizonyos információk közvetítése
(elérhetõségek, alkalmak stb.), valamint
lehetõséget kell biztosítani arra is, hogy
az érdeklõdõk bepillanthassanak a gyü-
lekezet életébe.

Célközönségként egyrészt a gyüleke-
zet – illetõleg egész egyházunk – tagjait
jelöltem meg, akik adott esetben például
innen (vagy innen is) informálódhatnak
alkalmainkról, illetve egyfajta „digitális
krónikaként” szelektálva és összegyûjtve
megtalálhatják a legfontosabb eseménye-
ket, amelyek velünk történtek. Emellett
számítottam külsõ érdeklõdõkre is, akik
véletlenül vagy konkrét keresés során ta-
lálnak az oldalra, esetleg egyházunkhoz
való kapcsolódási pontot keresve.

A szerkesztés során igyekeztem min-
dig szem elõtt tartani az elsõdleges tar-
talmi szempontokat, törekedtem az át-
láthatóságra, az egyszerû navigációs le-

hetõségek megvalósítására és a visszafo-
gottabb, de egységes és barátságos meg-
jelenés kialakítására.

Weblapunk valamelyest gyülekeze-

tünk életének tükre. Ez többek között
azt jelenti, hogy tartalmilag és formailag
az egyébként is elkészített anyagokból
építkezik. Nézzük hát, konkrétan mit
láthatunk rajta!

A kezdõlapon a látogató köszöntése,
rövid informálása mellett az Útmutató
aktuális havi igéje szerepel változó il-
lusztrációval, mely eredendõen a családi
istentiszteleteinkre készül, s melyet a
születésnapjukat az adott hónapban ün-
neplõ gyülekezeti tagjaink kapnak meg
köszöntõ lapként. (Ezek a képek na-
gyobb méretben is letölthetõk – például
háttérképnek a számítógép képernyõjé-
re –, így mindig a szemünk elõtt lehet a
hónap vezérigéje.) A kezdõoldalon kap-
tak helyet a különbözõ rovatok legfris-
sebb elemei, hogy a gyakrabban vissza-
térõ látogatók könnyen megtalálhassák
az új információkat. Az „Aktualitások”
címet viselõ rovat a közeljövõ alkalmait
tartalmazza – közülük ki is emeli a fon-
tosabbakat –, és alapvetõen a gyülekeze-
tünkben havonként megjelenõ prog-
ramelõzetesre épül. A „Gyülekezeti kró-

nika” a múltbeli eseményekrõl ad hírt,
általában képriporttal, idõnként hang-
anyaggal is kibõvítve.

A harmadik rovat a „Meghallgatható
igehirdetések”, mely a legutóbbi vasár-
nap istentiszteletünkön elhangzott pré-
dikációját tartalmazza mp3-formátum-
ban. Itt meg kell jegyeznem, hogy ez ma
még elég ritkán használt megoldás – leg-
alábbis magyar evangélikus berkeinken
belül –, pedig tudjuk: „A hit tehát hallásból
van…” (Róm 10,17), ezért érdemes kihasz-
nálni ezt az internet kínálta lehetõséget.
Az oldalainkról letöltött adatmennyiség
azt igazolja, hogy sokan – közöttük gyü-
lekezetünk hosszabb ideig külföldön tar-
tózkodó tagjai is – rendszeresen hallgat-
ják ezeket az igehirdetéseket. 

A kezdõoldal végén kapott helyet egy
rövid tartalomjegyzék, mely az oldalak
között való eligazodást hivatott segíteni.
A „Gyülekezeti krónika” és a „Meghall-
gatható igehirdetések” rovat külön olda-
lon folytatódik, összegyûjtve a régebbi
információkat, a korábbi prédikációkat.

Ezeken kívül természetesen megtalál-
hatók honlapunkon egy evangélikus
portál elmaradhatatlan elemei is: gyüle-
kezetünk és templomunk bemutatása, a
gyülekezet története, valamint elérhetõ-
ségünk és rendszeres alkalmaink.

Honlapunk egyik hiányossága, hogy
egyelõre csak magyar nyelven érhetõ el,
de terveink között szerepel angol és né-
met nyelvû oldalak elkészítése is külföl-
di testvérgyülekezeteink, ismerõseink
vagy ide vetõdõ látogatóink számára.

Ez a cikk nem vállalkozhat többre,
mint hogy kedvet csináljon egy virtuális
látogatáshoz, ezért ezúton is invitálom a
kedves olvasót: keresse fel a http://pestlo-
rinc.lutheran.hu weboldalt, és ismerkedjen
meg a pestszentlõrinci és pestszentimrei
hívek életével! 

g GyGD
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Rovatgazda: Babics Csaba és Bogdányi Gábor

Honlap és gyülekezet

Afa és a levelei, a nõ és az õ kézitáskája elvá-
laszthatatlanul összetartoznak. Mindig
mondják, és bizony igaz is. Az enyém pél-

dául kész kincsestár. Valóságos kis túlélõcsomag.
Mivel gyakran vagyok együtt gyerekekkel, mindig
található benne vagy három szívószálas gyümölcs-
lé meg néhány kis nápolyi szelet. Úgy fél tucat zseb-
kendõ mindenféle hirtelen jött gondok megoldásá-
ra. És persze egy csomag színes ceruza, csinos, tar-
ka tollak, meg néhány szép kis notesz, ha esetleg
szükség lenne rá. Icipici sminkes dobozka, tartalék
gyógyszer, illatszer-utánpótlás, ha nem érnék haza
idõben. Igazolványok, címek, telefonszámok, egy-
két nagyon fontos és kedves levél, mert azokra biz-
tató ránézni, amikor valami baj ér. Kiskanál a várat-
lan joghurtevésekhez. És persze telefon, mentolos
cukor, szemüvegtisztító rongyocska meg hajgu-
mik, hajcsatok – érthetõ okokból. Ja és még lufik,
színezõk, matricák. Valamire való hitoktató ez
utóbbiak nélkül egy lépést sem tehet.

Szóval mindennek világos célja és rendeltetése
van az én táskámban, a vak is láthatja. Csak a férjem
csóválgatja a fejét értetlenül. Õ egy irattartóval út-
nak mer indulni. Még a városba is! Micsoda képte-
lenség!

Noszogatására néha átnézem kis oldaltáskám
tartalmát; általában akkor, ha éppen dühös vagyok
rá valamiért. Hadd lássa, milyen gondos, rendes nõ-
vel volt képes veszekedni. Szépen kiszedegetek sor-
ban mindent, aztán komótosan visszarakodok sor-
ban mindent. Egy-két többéves számlán kívül sose
kerül ki egyéb. A ceruzákat viszont ilyenkor szok-
tam kihegyezni, erre jó csupán az egész ceremónia.

Meg persze a nagy felfedezések miatt. Hogy meg-
örülök, amikor végre váratlanul rábukkanok az
egyik kis rekesz aljába szorulva a három hónapja a
ciklámenszínû kabátomhoz vett cipzárra! Igaz,
közben elmúlt az õsz, de lesz jövõre is, és addigra
most már rendbe tudom hozatni. Ezt a matricát

meg a keresztlányunk szülinapjára szántam, rajong
az ilyesmiért. Örült volna, csak elfelejtettem, hova
is tettem el. Na de sebaj, jó lesz a névnapjára, addig
sincs már több hátra négy hónapnál…

Szóval lelkesen pakolászok ki meg be, és semmi
nem változik. Mostanában azonban erõsen elfeled-
keztem a szegény kis válltáskáról. Valahogy annyi
más feladat volt. Futni ide-oda, csak tolódott a ren-
dezkedés ideje szépecskén. Aztán egy nap „végre”
összerúgtuk a port a férjemmel. Õ jól megmondta,
én jól megmondtam, utána meg mindketten duz-
zogtunk egy sort, ahogy illik. Dühös voltam rá,
tomboltak bennem a nagy energiák. Kicsit takarí-
tottam mérgemben, de még utána is rengeteg fe-
szültség volt bennem. Kétségbeesetten néztem kö-
rül. Mihez kezdjek itt most már? Úgy terveztük,
együtt dolgozunk ma délelõtt. Ki kéne békülni,
morfondíroztam. De hol lehet már Karcsi? Ilyen-
korra régen itt szokott sündörögni, és akkor lehet
kegyesen megbocsátani neki. Miért nem jön már?
Persze, biztos azt hiszi, majd én somfordálok utána.
Hát nem! Õ volt undok. Khm.

Keménykedek, de csak amolyan félig se komo-
lyan. Már majdnem elindulok megnézni, hogy mit
csinál, aztán valahogy mégse. Egy pillanatig tétová-
zok a mosogató meg a válltáska között, és már kész
is bennem a kellõ mennyiségû lendület egy alapos
rendrakáshoz. Lelkesen látok neki, még dudorászom
is, csak hadd hallja az a veszekedõs fráter, milyen jól
megvagyok egyedül is! A veszekedõs fráter azonban
rám se hederít, a saját aktatáskájával van elfoglalva.
Titokban meglesem az ajtórésen át: éppen kifelé ra-
kodik. Csak úgy potyognak a kották körülötte, még
csak felém se sandít. Na, sebaj.

De azért picit elszontyolodom. Mikor jön már?
Sóhajtozom egy kicsit, nagyon sajnálom magam,
fájdogál a szívem. Hát akkor lássunk munkához leg-

alább. Szedegetem ki a holmimat, nyitogatom a zse-
becskéket sorban, megy minden a szokásnak megfe-
lelõen. Aztán egyszer csak elém tárul a rémség.

Nem akarattal sikítok, csak úgy jön, élesen, hát-
borzongatóan, mert a táskám zsebében, – ó borza-
lom – egy szikkadt, rusnya farkincát pillantok meg.
Uram, irgalmazz! Sose irtóztam semmi mástól: kí-
gyó, béka, pók – mind jöhet, csak az egér ne lenne!
Még az élõ se, de az legalább maga is fél, és jobb
esetben kereket old, mire felocsúdom elsõ rémüle-
tembõl. De a döglött egér az maga az iszonyat! Az
én táskámban, az én kedves kicsi táskámban! A gye-
rekek ivóleve mellett! A csinos kis noteszek, hetyke
tarka tollak társaságában! Azt hiszem, a helyemben
bárki sikított volna. Minimum. Ekkora förtelmet
hallania kell a kerek világnak!

Egészen az irodáig eljutott a hangom, a veszeke-
dõs fráter is meghallotta. Meg is jelent rögtön az aj-
tóban, arcán valami kaján vigyorral. „Na, mi tör-
tént?” – villantotta elõ mosolyát érthetetlen derûvel.
Csak mutattam undorodva, eltorzult képpel. Jó
messzire tartottam magamtól a táskát, hátha mégis
meggondolja magát az az egér, és valahogy ki talál
ugrani. Karcsi a táska fölé hajol. Kíváncsian merege-
ti a szemét, aztán elhúzta az orrát: „Pfuj, mi ez, dög-
lött egér? Honnan vetted?” „Nem tudom” – nyöször-
göm remegõ hangon. (Honnan vettem, honnan vet-
tem? Micsoda hülye kérdés?!) Aztán reménykedve
pislogok rá: „Kiszeded?” Grimaszol. Fintorog. Jog-
gal. Az elhullott rágcsálók eltakarítása neki se tarto-
zik a legtitkosabb vágyai közé. Kihívóan mér végig.
Pimaszul. (Hol az együttérzés a földön?) „Vedd ki te!”
– veri fel mélázó lelkemet. Egek, ez nem akarja!

És tényleg nem. Kérlelhetetlenül felém tolja a tás-
kát, amelyben ott lapul a szörnyeteg. Se mosoly, se
semmi. Már indul is az iroda felé nagy nyugalom-
mal. Jaj nekem!

A nyakába csimpaszkodom, hogy visszatartsam.
A táskát ott lóbálom a hátam mögött (még jó, hogy
ilyen hosszú fülei vannak, legalább messzebb van a
förtelem…). „Na, kérlek szépen…” – hízelkedem fél-
rebillentett fejjel. Ódzkodik a dologtól erõsen. Az or-
rát dörzsölgeti. Semmi kedve a lovagi szolgálathoz.
Rémülten futkároznak a gondolataim. Megoldás
után kutatok. (És ha kiönteném a földre az egész zse-
bet? Az se jó, akkor meg onnan kell fölszedni. A sok
szép holmit már így is dobhatom a szemétbe, én nem
õrzöm egy döglött egérnek egyetlen szomszédját se.)

Nincs más hátra, könyörgõre fogom. Sokáig ké-
reti magát, elmondatja velem dicséreteim egész re-
pertoárját. Virgoncan udvarolok neki persze, a tét
nem csekély. Hátha megúszom valahogy a rusnya
féreg érintését. Õ meg, a nagy Õ, kiélvezi szorult
helyzetem minden percét. Egy idõ után látszik már
rajta, hogy beadja majd a derekát. Majd. Valamikor.

Nehezen enged. Végül mindent elvállalok már,
bocsánatkérést, meg azt, hogy én voltam a hibás az
elõbbi veszekedésért, bevallom minden vétkem, és
az ágyazás is az enyém cserébe, ha megkönyörül raj-
tam. „Na jó” – nyögi ki végül nagy kegyesen. Finto-
rogva, sóhajtozva belenyúl a táskámba, és kiránt egy
összeaszott sárgarépát. Egy sárgarépát!!! Hát ez meg
hogy a fenébe kerülhetett bele? „Biztos kicsusszant a
zacskóból a múltkor, amikor elfelejtettem szatyrot
vinni a boltba, és ebbe pakoltam” – mélázok. „Tes-
sék” – néz rám jelentõségteljesen. Meglóbálja az or-
rom elõtt. „Mehetsz ágyazni” – teszi még hozzá.
Gyanúsan virgonc. Aztán nem is bírja tovább, elne-
veti magát. Egek, ez tudta! Tudta! Ez végig tudta! A
gyalázatos! Elõször a sapkám akad a kezembe, azt
vágom hozzá. „Ronda disznó!” – visítom. Már ép-
pen összevesznék vele újra, amikor eszembe villan a
kérdés: õ, aki sose matat, akit mélységesen fáraszt a
táskámban lévõ számtalan zseb és labirintus, hon-
nan tudhatta, hogy a förtelmes farkinca végén nem
egy döglött egér himbálódzik? És rádöbbenek: õ tet-
te bele. A gyalázatos, a galád, a számító! A…

Hogy vágyhatott rá, hogy végre egyszer én bé-
küljek ki vele…!

g Füller Tímea

A gyülekezeti honlap legutóbbi „háttértapétája”

Egyedülálló édesanyák és gyermekeik konferenciája
A Nõi Missziói Szolgálat szeretettel várja a jelentkezéseket az egyedülálló édes-
anyák és gyermekeik konferenciájára, amelyet Örvendjetek! címmel tart augusztus
6–13. között a révfülöpi Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központban.

A részvételi díj felnõtteknek 15 000 Ft. Jelentkezni július 10-ig lehet a 20/824-
2791-es telefonszámon, illetve levélben a következõ címen: MEE Nõi Missziói
Szolgálat, 1450 Budapest, Pf. 21.
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Öt evangélikus lelkész szerzett másod-
diplomát a Semmelweis Egyetem Men-
tálhigiéné Intézetének posztgraduális
képzésein. Hegedûs Attila és Tuska Tibor a
mentálhigiéné szakot végezte el, Dec-
mann Tibor, Horváth-Hegyi Olivér és Reisch
György pedig az egyetemnek a Károli
Gáspár Református Egyetemmel és a Sa-
pientia Szerzetesi Hittudományi Fõisko-
lával közösen elsõ ízben indított lelki-
gondozó szakán diplomázott sikerrel.

Következõ számunkból:

Éggel bélelt ház
Kertész Eszter

verseskötetérõl

12 2005. június 26.

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
8.05 / Duna Tv
Szótár
Balázs Géza nyelvmûvelõ
mûsora (ism.) (10')
10.00 / Duna Tv
Evangélikus istentisztelet Buda-
pestrõl, a pestszentlõrinci
templomból. Igét hirdet Gyõri
Gábor esperes. (60')
10.20 / PAX
Hét szó az emberért. Multimédi-
ás passió (ZMC – 50')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.00 / Bartók rádió
Jubilate Deo (60')
15.45 / PAX
A Deák téri evangélikus múzeum
(15')

H É T F Õ

11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre. A harc
14.00 / Duna Tv
Ezer év szentjei
Szent László. Az István halálát
követõ évtizedek hatalmi har-
cok, meg-megújuló pogánylá-
zadások, nomád betörések kö-
zepette teltek. „Bár akarata el-
lenére õt a magyarok királlyá
választották, mégsem tette fe-
jére a koronát, mert a földi ko-
ronánál jobban vágyódott a
mennyei után.” (30')
15.00 / PAX
Családi asztal, 1. rész 
(magazinmûsor) (ZMC – 20')
1945 / Petõfi rádió
Teleobjektív
Plánder Ferenc római katoli-
kus pap (1796–1867) (ism.) (15')

K E D D

9.50 / PAX
A templomépítõ, 1. rész 
Szent házak alapjai 
(dokumentumfilm-sorozat)
Szent István örökségét bemu-
tató sorozatunk elsõ epizódja
a keresztény hitre tért közép-
kori Magyarország legrégebbi
templomait és liturgikus em-
lékeit dolgozza fel. (61')
15.00 / PAX
Családi Biblia, 2. rész 
(magazinmûsor) (ZMC – 20')
16.50 / mtv
Maradj velünk. Találkozás Jé-
zussal (10')
21.05 / Kossuth rádió
Nemzetközi vallási híradó (30')
23.45 / mtv
Õszi szonáta (NSZK–fran-
cia–svéd film, 1978) (89')

S Z E R D A

11.20 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak. Balázs Géza
anyanyelvi mûsora (15')
12.20 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
15.00 / PAX
Családi gyász, 3. rész
(magazinmûsor) (ZMC – 20')
16.30 / mtv
Énekek éneke (18')
20.20 / PAX
Hatvan év az orgonánál
Portréfilm Brenner Istvánról,
aki hatvan éve orgonista és
harangozó a pesterzsébeti
evangélikus templomban.
(ZMC – 9')
21.00 / Spektrum
Vincent van Gogh (angol
ismeretterjesztõ filmsorozat),
2. rész (49')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból június 26-tól július 3-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

10.29 / Bartók rádió
Ajándék a végzettõl. Részletek
Márai Sándor írásaiból (24')
12.20 / PAX
Idõgazda (néprajzi filmsorozat)
9. rész: Bölcsõtõl a sírig
A falu emberének életében az
ünnep- és hétköznapok csak
látszólag váltak ketté.
10. rész: A falu
Az élet szûkre szabott, mégis
gazdag és változatos keretét
adta a kisközösség zárt világa:
a falu. (60')
15.00 / PAX
Családi ünnep, 4. rész 
(magazinmûsor) (ZMC – 20')
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme
Szántay Csaba: Gyógyszere-
ink és a szimmetria (ism.)

P É N T E K

18.30 / Filmmúzeum
Egy bolond százat csinál
(magyar film, 1942) (80')

12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
15.00 / PAX
Családi pénztár, 5. rész 
(magazinmûsor) (ZMC – 20')
21.15 / m2
Moliére: Tartuffe
Közvetítés a Katona József
Színházból, felvételrõl.
(65'+53')

S Z O M B A T

7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sort Csapó Krisztián és Györe
Balázs vezeti.
12.05 / Duna Tv
Isten kezében. Arcképvázlat
Tardy Lászlóról (26')
16.20 / mtv
Bakaruhában
(magyar film, 1957) (91')
18.05 / Bartók rádió
A kórusirodalom mestermûveibõl
Válogatás a Sixteen ének-
együttes felvételeibõl (25')
21.00 / PAX
János-passió (koncert)
A Deák téri templomban a
Lutheránia énekkart és a Ma-
gyar Szimfonikus Zenekart
Kamp Salamon dirigálja,
Trajtler Gábor orgonál. (106')

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
6.00 / Hallmark
Noé bárkája (80')
10.35 / m2
Útmutató
Szenczi Molnár Albert (26')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.00 / Bartók rádió
Musica Sacra (60')
16.04 / Kossuth rádió
Ne mondd el senkinek! Az adás té-
mája a Beneš-dekrétumok (56') 
20.40 / PAX
Itt az Isten köztünk 
Evangélikusok Japánban 
(dokumentumfilm) (12')
23.00 / m2
Századfordító magyarok. Németh
László (1901–1975) (52')
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Csak a minden hónap 16-ig beérkezõ lemondásokat
tudjuk az azt követõ hónap elsejével töröltetni, el-
lenkezõ esetben még egy hónapig jár az újság.

Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Adott lapszámba szánt kéziratokat a meg-
elõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ délutáni
lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel összefüg-
gõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyeztetett) íráso-
kat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben küldendõ
kéziratokat az evelet@lutheran.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap 
Az Úr körülvette, gondja volt rá, óvta, mint a szeme fényét, mint mikor a sas kirebbenti fészkét, és
fiókái fölött repdes, kiterjesztett szárnyára veszi, evezõtollán hordozza õket. 5Móz 32,10–11 (Mt
6,8; Lk 5,1–11; 1Kor 1,18–25; Zsolt 7) Mózes – miután (az elõzõ fejezetben) a nép hût-
lenségét és hálátlanságát ostorozta – énekben magasztalja Isten hûségét. Megemléke-
zik a kezdetrõl, amikor az egyiptomi fogságban sínylõdõ népet Isten nagy és félelme-
tes jelek által szabadította meg. A pusztai vándorlás éveiben is számtalanszor tört rá-
juk túlerõben lévõ, harcedzett ellenség, de Isten – miként a sas a még repülni alig tu-
dó fiókáit – hûségesen hordozta, és csodálatosan megoltalmazta õket. Késõbb a meg-
erõsödött és már saját szárnyának erejét próbálgató nép mégis hûtlen lett. Isten azon-
ban hûtlenségükre is hûséggel válaszolt. Amikor Isten hûségére gondolunk, elõször
nekünk is hûtlenségünket kell meglátnunk és megvallanunk. Majd meg kell látnunk
azt az árat is, amelyet Isten a golgotai kereszten fizetett azért, hogy bûnbocsátó irgal-
mának és irántunk való változatlan hûségének tanújelét adja. Isten ennél többet már
nem tehet megtérésünkért: azért, hogy hûségét hûséggel viszonozzuk. 

Hétfõ
Ez lesz a békesség! Mik 5,4 (Ef 2,14; Lk 6,12–19; ApCsel 15,1–12) Békességünket csak akkor
találhatjuk meg, ha Jézus Krisztus halálában felismerjük Isten irántunk való hûségét,
és engedjük, hogy föltámadott Urunk bûnbocsátó szeretete elcsendesítsen szívünk-
ben minden Isten ellen lázadó, igazságosságában és jóságában kételkedõ indulatot.

Kedd
Meg is váltja Izráelt minden bûnébõl. Zsolt 130,8 (Mt 1,21; 1Móz 35,1–5.9–15; ApCsel
15,13–35) A zsoltáros még csak a megváltás ígéretével vigasztalhatta Isten népét. A
megváltás akkor teljesedett be, amikor Isten Jézus kereszthalálával és a halálból való
föltámasztásával hûtlenségünk minden következményét legyõzte, megsemmisítette
és eltörölte. A haláltól és kárhozattól való megváltás húsvét óta hiánytalan, de bizo-
nyossága – amíg ebben a testben élünk – csak hitben lehet a miénk. „Amennyire hi-
szed, annyira a tied” – mondja Luther.

Szerda
Ha nem jön velünk a te orcád, akkor ne is vigyél tovább bennünket! 2Móz 33,15 (Lk 9,2.6; Ez
2,3–8b; ApCsel 15,36–16,5) Mózes tudja: Isten hûsége nem választható el jelenlététõl.
Hiszi, hogy Isten a hûtlenné lett néphez is hû maradt: ezért meri kérni, hogy ne hagy-
ja magára népét, hanem – ha láthatatlanságba rejtõzve is, hiszen Isten arcát halandó
ember nem láthatja – kísérje el õket a Kánaánba vezetõ úton. Isten láthatatlansága szá-
munkra sem ok arra, hogy jelenlétében – bármilyen élethelyzetben – kételkedjünk. 

Csütörtök
Nem örökké perlek, és nem vég nélkül haragszom – így szól az Úr. Ézs 57,16 (Lk 7,47; ApCsel
15,4–12; ApCsel 16,6–15) A próféta felismerte: Isten nem azért perel hûtlen népével, és
nem azért érezteti vele haragját, mert már nem szereti. Ellenkezõleg: mivel szereti
õket, perel velük, és haragját érezteti, hogy tõle elszakadva ne érezzék magukat biz-
tonságban, hiszen tudja, hogy nélküle nincsen maradandó életük. Ezért ha Isten né-
ha velünk is haragját érezteti, nem szabad kétségbeesnünk, és nem szabad elbizony-
talanodnunk szeretete felõl. A jó földi apa sem azért érezteti haragját gyermekével,
mert el akarja taszítani, hanem mert szereti, és a javát akarja (Zsid 12,6–11).

Péntek
Nem taszítja el népét az Úr, nem hagyja el örökségét. Zsolt 94,14 (ApCsel 10,34–35; Lk
22,31–34; ApCsel 16,16–24) Isten és az övéi között látszólag áthidalhatatlan a távolság.
Mivel Isten népe sem mentes a bûntõl, sokan ezzel indokolják, hogy Istenre igent, de
az egyházra nemet mondanak. Az üldözés és más próbatételek idején a hitben állha-
tatosak is úgy érzik, távol kerültek Istentõl. De Isten soha nem taszítja el népét! Vi-
szont elrejtõzik, hogy a világ az övéiben ne ismerje fel õt. 

Szombat
Ezen a helyen békességet adok! – így szól a Seregek Ura. Hag 2,9 (Zsid 4,10; Fil 3,12-16; ApCsel
16,25–40) A békesség az Isten hûségének, az övéi iránti szeretetének bizonyossága. A
hit mindig, minden körülmények között eljuthat erre a bizonyosságra, de Isten isme-
ri hitünk állhatatlanságát. Ezért rendel meghatározott helyet és alkalmat, ahol népe
sajátos módon tapasztalhatja meg hûségét az istentisztelet közösségében: a hirdetett
igében és az úrvacsorában. 

g Véghelyi Antal

Új nap – új kegyelem

Fizessen elõ
lapunkra!

A nagy sikerû, Luther címû film
megvásárolható egyházunk köny-

vesboltjában (1085 Budapest,
Üllõi út 24.). A DVD ára 4 990,
a videokazettáé 2 490 forint.

CONTENT
digitÆlis templomi orgo-

nÆk

MagyarorszÆg egyhÆzai, or-
gonamßvØszei, iskolÆi Æltal
hasznÆlt, egyedi minısØgß

digitÆlis templomi orgonÆk
HollandiÆb�l!

MagyarorszÆgon elsıkØnt
l�zinglehetısØg egyhÆzak Øs
magÆnszemØlyek rØszØre,
igen kedvezı feltØtelekkel Øs
rugalmas �gyintØzØssel.

MagyarorszÆgi kØpviselet:
Tutto Hangszer Kft.

8300 Tapolca, Dob� tØr 1.
Tel.: 87/510-566, fax: 87/510-

A P R Ó H I R D E T É S

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Nyelvtáborok Angliában. Tel.: 1/276-9675.

HALÁLOZÁS
Fájdalommal, de Isten akaratában
megnyugodva tudatjuk, hogy Gál
Jolánt, a zuglói gyülekezet tagját, né-
hai Gál Sándor evangélikus lelkész
nõvérét 91 évesen hazahívta terem-
tõ Ura. Temetése június 16-án volt
az isaszegi temetõben.

Fájdalommal, de Isten akaratában
megnyugodva tudatjuk mindazok-
kal, akik ismerték és szerették, hogy
Kovács Jutkát, „az evangélikus egyház
orgonistáját” 65 éves korában haza-
hívta az Úr. Gyászistentiszteleten
búcsúzunk tõle július 1-jén, pénte-
ken 16.30-kor a Bécsi kapu téri evan-
gélikus templomban.

A gyászoló család

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitûnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák,
harangvezérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Táborozási lehetõség Balatonalmádiban
Szeretettel várjuk hittanosok és ifjúsági csoportok (legfeljebb 20 fõ) jelentkezését
lelki töltekezés és fizikai felfrissülés céljából a templomkertben kialakított sátortá-
borhelyen önköltséges áron. Új, kulturált fõzõ- és mosdóhelységek állnak vendé-
geink rendelkezésére.

Érdeklõdni lehet a veszprémi lelkészi hivatalban (88/421-618, 20/824-5898).
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